

## ПОЛТАВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1894 года. № 21-й. 1 Ноября.



### ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ.

Итакъ чаяніямъ и упованіямъ сердце нашихъ не дано исполниться. Возлюбленный Монархъ нашъ бездыханенъ во гробѣ. Свершить Онъ въ послѣдній разъ обычный путь свой отъ юга къ сѣверу, но какаѣ печальныя для насъ будутъ встрѣча его, и въ мѣсто вѣчнаго покоя мы должны его проводить.

Кто могъ думать, что этотъ мужъ силы душевной и тѣлесной, какъ бы нарочито созданный, чтобы повелѣвать и царствовать, такъ быстро будетъ сраженъ косою смерти! Сколько болѣзней здѣсь и

тамъ неожиданно открылось въ этомъ могучемъ организмѣ! Всѣ силы науки и вѣры соединились, чтобы сохранить, продлить драгоцѣнную жизнь. Молитва милліоновъ людей неслась къ небесамъ. Господь ли не услышитъ, думалось, этой единодушной молитвы, въ особенности молитвы дѣтей? Нѣкоторыя благопріятныя вѣсти оживляли надежду, окрыляли молитву. Но послѣ отрадныхъ вѣстей неслись горькія, и наконецъ послѣдняя страшная вѣсть...

*Не суть совѣти Мои, якоже совѣти ваши, ниже якоже путіе ваши, путіе Мои, глаголетъ Господь.*  
(Ис. 55, 8).

Путь Божій яркою, огненною чертою проходитъ чрезъ всю жизнь этого, во истину, избранника Божія.

Второй, а не первый сынъ благословенныхъ Александра и Маріи, онъ готовился быть первымъ помощникомъ старшаго брата, первымъ исполнителемъ его вѣлѣній. Но неожиданная кончина юнаго Цесаревича Николая открываетъ ему путь къ престолу. И что же? Не ясно ли всѣмъ теперь, что *Имѹющій въ руцѣ Своей власть земли* воздвигъ въ немъ истинно *потребнаго* Царя и правителя по нуждамъ царства и времени?

При какихъ страшныхъ условіяхъ принималъ Онъ на главу свою вѣнецъ прародительскій! Возмутительная крамола, самое дерзкое покушеніе и страшный исходъ его, мученическая кончина славнаго Вѣнценосца, всеобщая скорбь, стонъ и плачь въ народѣ, явные и тайные враги за оградой, непро-



глядная тьма впереди... Помнится живо, какъ все мы сознавали тогда, какое страшное бремя—эта власть высокая, какой ужасъ бралъ насъ при мысли, что если бы въ этотъ страшный часъ не было человѣка, который высшимъ призваніемъ обязанъ взять это тяжкое бремя на свои рамена и понести его. И вотъ, повинувся велѣнію Вышняго, Онъ взялъ свой царственный крестъ и несъ его съ великимъ долготерпѣніемъ до послѣдней минуты жизни. Почти 14 лѣтъ неустаннаго бодрствованія, неусыпнаго труда, полного забвенія о себѣ, самоотверженной заботы о благѣ другихъ—и ближнихъ и дальнихъ. Ни одной мрачной тѣни въ вѣнцѣ Его. Только заклятый врагъ истины и добра могъ бы быть его врагомъ.

Самою высшею побѣдою признается побѣда надъ самимъ собою. Онъ одержалъ эту славную побѣду, и имя Его уже и теперь возносится выше прославленныхъ побѣдами героевъ древняго и новаго міра. Злоухищренія враговъ Онъ противопоставлялъ прямоту и искренность, лжи и неправдѣ—правду слова и дѣла, воинскимъ замысламъ—благожеланія мира и любви. Сколько мелкихъ и крупныхъ интригъ, сколько обидъ, иногда тяжкихъ и кровныхъ, и отъ враговъ, и отъ облагодѣтельствованныхъ имъ лицъ и даже племень и народовъ, усиливались нарушить это спокойствіе самообладанія, уязвить это величіе власти! Онъ отвѣчалъ на нихъ спокойнымъ и твердымъ словомъ правды и любви. Вотъ она—истинно христіанская кротость, и Евангель-

ское обѣтованіе ей видимъ въ жизни его исполненнымъ. Теперь вся Европа сознаетъ, что благоприятнымъ разрѣшеніемъ возникавшихъ затрудненій, поддержаніемъ мира и спокойствія въ этотъ страшный вѣкъ милитаризма она обязана главнымъ образомъ миролюбію Русскаго Вѣнценосца. Слово его, всегда прямое и твердое, получало силу закона далеко за предѣлами царства. Къ его мыслямъ и желаніямъ прислушивались враждующіе сосѣди и боялись идти противъ нихъ. Не проливая крови, безъ грома побѣдъ, внѣ силы войска и оружія, онъ высокимъ нравственнымъ вліяніемъ господствовалъ въ Европѣ. Это не только сознавалось, но и говорилось громко, особенно въ послѣдніе дни, во всеуслышаніе.

И во многихъ другихъ отношеніяхъ являлъ Онъ высокій примѣръ для подражанія, и примѣръ сей видѣла вся Россія и окружающіе ее народы. Въ вѣкъ господства роскоши, страсти къ наживѣ, Онъ удивлялъ всѣхъ простотою жизни, и какъ будто особенно любилъ это довольство малымъ. Въ вѣкъ шатанія умовъ, ослабленія семейныхъ связей, Онъ былъ образцомъ истиннаго семьянина по закону Евангельскому. Вотъ нѣсколько словъ о счастливой семейной жизни почившаго Государя: это вѣнокъ на его могилу отъ почившаго также святителя Никанора.. „Кто изъ насъ не видитъ“, говорилъ святитель, „идеаль христіанской, семейной супружеской любви въ самой благородной четѣ, поставленной на самый высокій свѣщникъ, чтобы свѣтитъ чистѣй-

шимъ свѣтомъ во всѣ концы святой Руси? Кто не видитъ тамъ супругу, которая во время продолжительной, тяжелой, даже заразительной болѣзни мужа не отошла отъ него ни на шагъ, и отходила его не только пламенною молитвою беззавѣтно любящаго сердца, но и самоотверженнымъ трудомъ собственныхъ рукъ! Кто не видитъ тамъ отца, который среди безчисленныхъ, самыхъ тяжелыхъ думъ и заботъ отдыхаетъ, принимая радостное участіе въ играхъ собственныхъ малыхъ дѣтей? Кто не видитъ тамъ цѣлое семейство, которое произнесло Богу обѣтъ всегда неразлучно окружать отца среди постоянно угрожающихъ его жизни опасностей, окружать въ видѣ сонма ангеловъ хранителей, не взирая на собственную опасность, вмѣстѣ жить, вмѣстѣ и умирать? И спасаютъ: спасаютъ своею преданностью, своею молитвою, однимъ своимъ присутвіемъ. У коварнаго злодѣя не поднимется рука на нихъ, на всѣхъ... И Богъ спасаетъ; спасаетъ даже явно чудодѣйственно, спасаетъ всѣхъ ихъ, идеально прекрасное, христіанское, святое семейство для счастья и поученія Россіи<sup>а</sup> \*). Наконецъ въ вѣкъ невѣрія и вольнодумства Онъ былъ для всѣхъ образцемъ искренней и живой вѣры. Праведно-христіанская жизнь награждена истинно христіанскою кончиною. Какъ прямо и твердо шель Онъ жизненною стезей, такъ и послѣдній часъ свой Онъ встрѣтилъ съ христіанскимъ пригото-

\*) Поученія т. 3, стр. 460.

ніемъ, въ полномъ сознаніи духа, господствовавшаго надъ разрушающимся браннымъ составомъ.

Кто исчислитъ заслуги этого добраго и мудраго Императора для народа, ввѣреннаго его попеченію? Еще наслѣдникомъ престола Онъ проявилъ высокія качества сердца въ постигшую народъ годину голода. По его мысли и заботѣ, способные изъ бѣдствующихъ были призваны къ труду съ вознагражденіемъ за оный, другимъ отъ щедротъ царскихъ дана была обильная милостыня. Это благодѣяніе еще въ болѣе широкихъ размѣрахъ Онъ съ высоты Престола оказалъ своему народу въ тяжкопамятные 1891 и 1892 годы, пріобщая къ своей царственной заботѣ о бѣдствующихъ и Наслѣдника Престола. Благодаря своевременно и мудро принятымъ мѣрамъ, бѣдствія голода—этого страшнѣйшаго изъ бѣдствій человѣческихъ—облегчены, и памятникомъ царственныхъ заботъ о народѣ, равно какъ и постигшихъ его испытаній, навсегда останутся сооруженія многихъ желѣзныхъ дорогъ и стелющейся теперь на необозримое пространство Сибирской. Замѣчательное совпаденіе: незабвенный родитель Его, императоръ Александръ II, освободилъ двадцать три милліона людей отъ цѣпей рабства, доблестный сынъ Его императоръ Александръ III пропиталъ 23 губерніи, постигнутыхъ голодомъ.

Дѣло исторіи собрать, освѣтить, представить въ живой картинѣ все, что Имъ сдѣлано для блага народа. Во множествѣ благодѣяній его особенно ярко выступаютъ его милости, оказанныя дворян-



скому сословію, понесшему значительныя жертвы съ отмѣною крѣпостнаго права. Духовенство никогда не забудетъ и Монаршаго довѣрія къ его силамъ и дѣятельности, и Монаршихъ щедротъ къ обезпеченію его быта. Историческій музей въ Москвѣ, Сибирскій университетъ въ Томскѣ будутъ свидѣтельствовать объ его любви къ просвѣщенію. Духовно-учебныя заведенія такъ недавно возносили молитвы благодаренія за щедроты, имъ явленныя. Въ мирное царствованіе императора Александра III Православная Россія покрылась неисчислимымъ множествомъ вновь воздвигнутыхъ и возобновленныхъ храмовъ и часовень. Сколько храмовъ вновь устроено и устроится въ одномъ С.-Петербургѣ! Возстановленіе церковно-приходской школы для образованія народа въ духѣ и завѣтахъ Православія—одно изъ блестящихъ украшеній въ вѣнцѣ почившаго Монарха.

Уже многіе изъ начинаній и трудовъ императора Александра III видимо вѣнчались успѣхомъ. Европа узнала его и смирилась предъ нимъ. Наиболюе воинствовавшіе государи заявляютъ желаніе стать, подобно ему, на путь мира. Разрушительныя ученія падаютъ одно за другимъ. Какъ будто открывалась новая эра въ жизни народовъ, въ союзѣ съ вѣрой. Въ семейной жизни Самого Монарха отчасти совершились, отчасти готовились счастливыя событія, обещающія неустанному труженику на престолѣ помощь и облегченіе въ трудѣ. Открывалась, какъ нѣкогда Моисею, земля обѣтованная, послѣ *тлгогть*

*и вара* жизненнаго *дне* успокоеніе въ благословенной старости. Но въ это именно время послышался зовъ туда... Такова участь многихъ избранниковъ Божіихъ, подвижниковъ и споспѣшниковъ добра.

Непостижимы судьбы Вышняго, но перстъ Божій ясно видѣнь. По окончаніи перваго семилѣтія (издревле священное число), на радость и въ поученіе намъ, добрый Вѣнценосецъ нашъ со всеѣмъ благословеннымъ Семействомъ и ближайшими соучастниками въ трудѣ правленія чудесно спасень отъ страшнаго крушенія. Приходитъ къ концу второе семилѣтіе мирнаго царствованія, и въ эти самые дни вновь раздается слово Господне, воззавшее отъ насъ нашего добраго Царя, не смотря на все усилія любви нашей удержать его здѣсь. Знаменательный урокъ для насъ, значеніе котораго раскроется въ послѣдующихъ судьбахъ Россіи.

Да будетъ для насъ утѣшеніемъ, что судьбы эти въ рукахъ Провидѣнія. Съ вѣрою и упаваніемъ помолимся, да воздастъ Господь почившему Императору нашему за самоотверженный трудъ жизни, за все доброе, Имъ сдѣланное для насъ, тамъ, въ землѣ живыхъ, Своею великою и богатою милостію, и чувства любви, преданности, покорности, воспитанныя имъ въ нашемъ сердцѣ, перенесемъ къ Наслѣднику Его труда и славы Благочестивѣйшему Государю Императору Николаю II-му.

(Прибавл. къ Церк. Вѣдом. № 43)

## Храмъ во имя пр. Сампсонія Страннопримца на полѣ Полтавской битвы.

Есть въ нашей отечественной исторіи событія, которыя никогда не забудутся въ потомствѣ. Молва о нихъ идетъ изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ. О нихъ съ любовію рассказываютъ дѣды внукамъ; ихъ воспѣваетъ народъ въ своихъ пѣсняхъ; про нихъ читаемъ мы въ лѣтописяхъ и памятникахъ. Самъ Богъ положилъ на нихъ печать свою, и время не въ силахъ исторгнуть ихъ изъ нашей памяти. Къ числу такихъ событій относится и побѣда, одержанная Петромъ Великимъ надъ Шведами близъ Полтавы 27 іюня 1709 года.

Не одинъ разъ нашимъ предкамъ приходилось вступать въ кровавыя битвы съ врагами; немало на ихъ долю выпало и счастливыхъ побѣдъ, но ни одна изъ нихъ не имѣла такихъ важныхъ послѣдствій, какъ побѣда Полтавская. До того времени наше отечество было почти совсѣмъ неизвѣстно сильнымъ и просвѣщеннымъ западнымъ государствамъ. Если же насъ знали, то знали съ самой невыгодной стороны; смотрѣли на насъ, какъ на варваровъ и непросвѣщенныхъ дикарей, незнающихъ ни науки, ни искусства; стѣснялись имѣть съ нами связи и вступать въ какое бы то ни было общеніе; войско наше считали нестройной и безпорядочной толпой, къ которой трудно привить какой-нибудь порядокъ и т. п. Но вотъ по всей Европѣ разносится вѣсть о блестящей побѣдѣ этихъ дикарей надъ непобѣдимымъ дотолѣ шведскимъ коро-

лемъ Карломъ XII. Какъ громомъ поразило всѣхъ это извѣстіе... Вѣроятно, никто сразу этому не хотѣлъ вѣрить, однако дѣйствительность у всѣхъ была предъ глазами. Видѣли, что Швеція теперь окончательно сошла съ высоты своего величія и уступила мѣсто первенствующей державы на сѣверѣ Европы. Россія овладѣла берегомъ Балтійскаго моря, къ чему такъ долго стремился Петръ I, выставила сильный флотъ и, какъ изъ земли, вдругъ явилась съ грозными войсками предъ изумленной Западной Европой. Всѣ теперь должны были перемѣнить свой прежній взглядъ на «варварскую Московію»; на ея паря гордые сосѣди стали смотрѣть съ почтеніемъ, дорожили его дружбою, охотно вступали съ нимъ въ торговыя сношенія и не смѣли оскорблять русскаго флага, который сталъ развѣваться на водахъ Балтійскихъ.

Въ то же время отечество наше начало постепенно развиваться и во внутренней своей жизни. Предъ началомъ войны съ Карломъ Петръ Великій вынужденъ былъ созидать войско, обучать его ратному искусству и вмѣстѣ съ тѣмъ изыскивать денежныя средства на покрытие всѣхъ этихъ расходовъ. Явилась необходимость открывать разные заводы и фабрики, усиливать промышленность и торговлю и преобразовать многія правительственныя учрежденія. Но русскіе люди, по своему невѣжеству, не видѣли пользы въ замыслахъ своего Государя и неохотно, даже съ ропотомъ, несли возложенную на нихъ тягость. Полтавская битва разомъ покончила всякія сомнѣнія и всѣмъ откры-



ла глаза, для кого и для чего трудился великій Преобразователь. Какъ Божій день становилось ясно, что его усилія направлялись ко благу дорогого отечества, къ славѣ и благополучію подданныхъ. Поэтому народъ довѣрчивѣе началъ относиться къ своему Государю, примирился со всѣмъ, что раньше казалось ему тягостнымъ, и уже безропотно смотрѣлъ на внутреннее преобразование, видя въ немъ причину недавней славы и необходимое условіе будущаго величія.

Не забудемъ, наконецъ, и еще одного весьма важнаго послѣдствія браннаго дѣла подѣ Полтавой. Вѣдь всего полвѣка прошло съ тѣхъ поръ, какъ Богданъ Хмѣльницкій вырвалъ многострадальную Малороссію изъ рукъ Польши и присоединилъ ее къ единовѣрной Москвѣ. Значитъ, не успѣла еще Польша забыть этой потери и поджидала только удобнаго случая, чтобы возвратить утерянное. Случай этотъ и представился бы, — проиграй мы только сраженіе подѣ Полтавой. Безспорно, тогда не отстоять бы юго-западной Россіи своей независимости, и воротились бы къ ней тѣ страшныя времена уни, когда и св. мѣста наши отдавались въ аренду жидамъ, и храмы православныя запечатывались, и имѣнія церковныя отбирались въ пользу католическаго духовенства и проч. Теперь же Польша не смѣла спорить съ Петромъ; обезсиленная еще раньше тѣми же Шведами, она навсегда похоронила свои надежды на Малороссію.

Вотъ какое значеніе имѣла Полтавская побѣда для русскаго государства. Она принесла намъ ве-

ликія и нежданна блага; она сразу и, Богъ дасть навсегда сдѣлала Россію могущественнѣйшимъ государствомъ міра, государствомъ единымъ и нераздѣльнымъ. Не даромъ благодарные потомки назвали эту побѣду *русскимъ воскресеніемъ!*...

Какъ же послѣ этого должно быть свято, велико и памятно для русскаго человѣка и то самое мѣсто, гдѣ Господь вѣнчалъ насъ славою и возвеличилъ крѣпостію! Какою благодарностію должны мы проникнуться и къ тѣмъ воинамъ-героямъ, которые пожертвовали собою за Вѣру, Царя и Отечество!... Они доказали любовь свою къ отечеству не словомъ, но самымъ дѣломъ, жертвою жизни. Они исполнили Божественную заповѣдь и положили души свои за братьевъ (I Иоан. 3, 16). Цѣною ихъ крови разрушены были всѣ козни враговъ и сохранена честь и слава отечества!...

Первымъ такъ взглянулъ на поле Полтавской битвы и ея храбрыхъ героевъ нашъ великій Петръ. На другой день послѣ сраженія—рано утромъ, предавши тѣла воиновъ погребенію, онъ горько оплакалъ своихъ соратниковъ, почтилъ ихъ прощальнымъ словомъ и на могильномъ холмѣ собственными руками поставилъ крестъ съ простою и трогательною надписію: «воины благочестивые, за благочестіе кровію вѣнчавшіеся, лѣта отъ воплощенія Бога -Слова 1709, іюня 27 дня».\*). Черезъ нѣсколько дней Государь особымъ указомъ выразилъ желаніе построить на полѣ битвы, въ память «преславной

\*). Въ настоящее время привезенъ уже и готовится къ постановкѣ величественный крестъ изъ гранита.

викторію», обширный (на удивленіе иностранцамъ) мужской Петро-Павловскій монастырь (онъ намѣревался вступить въ сраженіе 29 іюня—въ день своего ангела), съ придѣломъ въ честь Самсонія Страннопріимца. Придѣлъ этотъ долженъ былъ напоминать о великомъ дѣѣ битвы, такъ какъ 27 іюня св. Церковь прославляетъ память преподобнаго Самсонія Страннопріимца. Но исполненіе этого великаго предначертанія, вслѣдствіе разныхъ причинъ, затянулось настолько, что при жизни Петра къ нему не успѣли и приступить, а при его преемникахъ о немъ совсѣмъ забыли. Благодаря этому, могильный курганъ многіе годы стоялъ совершенно одинокимъ среди безмолвной равнины и только одинъ разъ въ году пробуждалась во кругъ него мертвая тишина. Въ навечеріи Полтавской битвы—26 іюня здѣсь ежегодно совершаема была архіерейскимъ служеніемъ торжественная панихида при большомъ стеченіи народа, который всегда неизмѣнно помнитъ своихъ братьевъ—воиновъ и благоговѣнно чтить ихъ святую память.

Прошло сто лѣтъ, и свѣтлая мысль Петра воскресла... Нашелся добрый человѣкъ, который пожелалъ осуществить желаніе великаго монарха—построить церковь на Полтавскомъ полѣ. Это былъ тайный совѣтникъ Іосифъ Стефановичъ Судіенко.\*)

\*) І. С. Судіенко родился въ 1750 г. въ Новгородѣ-Сѣверскомъ, гдѣ отецъ его былъ сначала городовымъ атаманомъ, потомъ сотникомъ „Стародубовскаго полку сотни Новгородской“. Воспитаніе І. С. получилъ домашнее и былъ записанъ лейбъ-гвардіи въ Семеновскій полкъ, но состоялъ-ли на дѣйствительной службѣ—не-

Онъ владѣлъ большими помѣстьями въ Малороссіи и пожертвовалъ на храмъ въ память Полтавской битвы капиталъ въ сто тысячъ рублей ассигнаціями; 50 тысячъ положены имъ самимъ въ Стародубское казначейство, а остальные 50 тысячъ были внесены въ Полтавскій приказъ общественнаго призрѣнія, по смерти Судіенко, опекуномъ его наслѣдниковъ — графомъ Заводовскимъ. Но опять много прошло времени, пока воля завѣщателя могла быть приведена хоть къ приблизительному исполненію. До сороковыхъ годовъ (настоящаго столѣтія) о построеніи храма совсѣмъ и не думали, а деньги передавались изъ одного учрежденія въ другое: сначала онѣ (часть ихъ) были въ Стародубскомъ казначействѣ, въ 1812 году временно взяты были въ казну на разныя военныя надобности, потомъ лежали въ Полтавскомъ и Черниговскомъ приказахъ общественнаго призрѣнія, наконецъ, перешли въ казенную палату и все безъ употребленія по назначенію. Была даже сдѣлана попытка вовсе оставить безъ исполненія волю І. С. Судіенко: мѣстное начальство предлагало употребить деньги, оставленныя для построенія храма,

---

извѣстно. Родственныя связи съ графами Заводовскими привлекли І. С. въ столицу, гдѣ ставъ въ дружескія отношенія къ князю Александру Андреевичу Безбородко, онъ началъ службу по гражданскимъ дѣламъ и долгое время состоялъ членомъ главнаго почтоваго управления. За свою службу онъ получилъ видныя отличія, имѣлъ ордена св. Анны 1 ст., св. Владиміра 2 ст. и св. Станислава 2 ст. со звѣздой.



на другія нужды, но императоръ Николай Павловичъ не допустилъ этого.

Съ 1840 года начинается составленіе разныхъ плановъ относительно постройки церкви, заводится по этому поводу очень долгая переписка и дѣло съ успѣхомъ закончилось только черезъ двѣнадцать лѣтъ. Въ теченіи этого времени поднимался вопросъ о постройкѣ на полѣ Полтавской битвы не церкви только, а цѣлаго монастыря, какъ это предполагалъ въ началѣ сдѣлать и самъ Петръ Великій. На запросъ объ этомъ оберъ-прокурора св. Синода бывшій въ то время Полтавскій преосвященный Іеремія отвѣчалъ, что существующій въ Полтавѣ Крестовоздвиженскій монастырь, отстоящій отъ поля битвы на пять верстъ, можно обратить въ женскій и перевести въ него сестеръ и штатъ Великобудицкаго монастыря, сильно пострадавшаго отъ двукратнаго пожара въ 1848 году; очень удобно было бы здѣсь, по его соображенію, устроить школу или приютъ для сирыхъ и бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія; на Полтавскомъ же полѣ — устроить Петро-Павловскій монастырь съ придѣломъ во имя Самсонія Страннопріимца. Но св. Синодъ по различнымъ соображеніямъ нашель тогда построеніе монастыря излишнимъ, и Государь Императоръ приказалъ предположеніе это оставить безъ послѣдствій. Въ тоже время положено было, согласно съ волей Государя, выраженной 21 августа 1847 года, остановиться на рѣшеніи построить храмъ, храмъ красивый и изящный около могилы, чтобы не потревожить костей погре-

бенныхъ тамъ воиновъ. Онъ причислялся къ Крестовоздвиженскому монастырю и долженъ былъ содержаться съ причтомъ на проценты съ капитала Судіенко, какой останется послѣ его постройки.

Наконецъ, 27 іюня 1852 года храмъ во имя пр. Самсонія былъ заложенъ, а 15 іюля 1856 освященъ епископомъ Полтавскимъ Наанаиломъ. Такимъ образомъ давнее желаніе всѣхъ осуществилось, и воля завѣщателя исполнена. Но храмъ этотъ вышелъ мало соотвѣтствующимъ и величію напоминаемаго имъ событія, и широкимъ планамъ побѣдителя, и, наконецъ, желанію щедраго благотворителя — Судіенко. Не смотря на значительный расходъ, (18,350 руб.), онъ не представлялъ никакой красоты ни съ внѣшней, ни съ внутренней стороны. Построенный по образцу греческихъ храмовъ, съ пятью куполами, безъ всякихъ украшеній, онъ былъ маловмѣстителенъ и въ добавокъ холодный. Это, впрочемъ, и естественно: храмъ строили люди мало свѣдущіе въ этомъ дѣлѣ, не знавшіе, какъ слѣдуетъ, даже и того, что нужно для церкви. Оттого-то и живопись въ храмѣ вышла неудовлетворительна; оттого-то и утварь церковная получилась скудная; оттого-то и обстановка вся явилась до крайности бѣдная.

Въ такомъ жалкомъ видѣ Самсоніевскій храмъ просуществовалъ болѣе тридцати пяти лѣтъ. Жили около него въ маленькихъ домикахъ іеромонахъ, да два послушника изъ Крестовоздвиженскаго монастыря и совершали по праздничнымъ днямъ богослуженіе. Въ буднее же время здѣсь царилъ

мертвый покой, котораго въ теченіе цѣлой седмицы не нарушали даже благовѣстные звуки церковнаго колокола. Взору путника или странника, попадавшаго сюда, представлялась очень печальная картина, тѣмъ болѣе, что и храмъ, это единственное украшеніе пустынной мѣстности, по времени приходилъ въ упадокъ. На содержаніе его и всего причта сначала отпускалось въ годъ только 475 руб., и только съ 1875 года сумма эта увеличена была до 1,000 рублей. А между тѣмъ капиталъ І. С. Судіенко постепенно увеличивался и возросъ уже до цифры свыше 200,000 рублей серебр. Столь почтенная сумма, конечно, давала полную возможность привести дорогое для русскаго народа мѣсто въ надлежащій видъ, но кому было распорядиться ею? Правда, были желающіе взять эту сумму въ свое распоряженіе, но достигалась ли бы тогда главная цѣль! Такъ, въ 1881 году Совѣтъ общества попеченія о бѣдныхъ армейскаго и флотскаго духовенства подалъ г. Оберъ-Прокурору св. Синода печатную записку, въ которой предполагалось: сооруженный на полѣ Полтавской битвы храмъ передать *въ военное вѣдомство* и капиталъ тайнаго совѣтника Судіенко оставить неприкосновеннымъ, а изъ процентовъ онаго употреблять, сколько окажется нужнымъ, на поддержаніе и поправки св. храма и содержаніе при ней постояннаго причта, остающіеся же затѣмъ свободные проценты передать полностью или частію въ помянутое общество, или назначить ежегодное ему пособіе на поддержаніе его благотворительной дѣятельности. — Въ 1888 году,

по ходатайству Полтавскаго губернскаго земства, было возбуждено дѣло Министерства Внутреннихъ Дѣлъ о передачѣ въ распоряженіе названнаго земства пожертвованнаго Судіенкомъ капитала и процентовъ,—для обращенія этого капитала на устройство богадѣльни для престарѣлыхъ и увѣчныхъ воиновъ. Очевидно, ни то, ни другое ходатайство не согласовалось съ волею завѣщателя—Судіенко, который желалъ построить именно храмъ, какъ историческій памятникъ для всего русскаго народа; забывались при этомъ и интересы окрестнаго населенія, для котораго особенно дорого Полтавское поле съ его памятниками.

Въ виду этого г. Оберъ-Прокуроръ св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ обратился къ Полтавскому преосвященному Иларіону съ запросомъ—сообщить ему самыя подробныя свѣдѣнія относительно состоянія Сампсоніевской церкви. По этимъ свѣдѣніямъ оказалось, что зданіе церкви, просуществовавшее болѣе 30 лѣтъ, нуждалось въ значительныхъ поправкахъ и требовало неотложно покраски куполовъ и крыши, позолоты креста, устройства двойныхъ рамъ и печей для зимняго времени. Внутренняя обстановка церкви также предполагала большія затраты. Такъ какъ богослуженіе въ ней совершалось только по праздничнымъ днямъ, то посѣтителей бывало недостаточно, и церковные доходы въ теченіе года обыкновенно не превышали 60 рубл., съ чѣмъ, конечно, не было никакой возможности поддерживать благолѣпіе церкви. Отсюда утварь, ризы, книги и другія богослужебныя при-



надлежности — все обветшало и было въ недоста-  
точномъ количествѣ. Что-же касается 1,000 руб.,  
которые стали отпускать на Сампсоніевскую цер-  
ковь съ 1875 года, то они употреблялись на со-  
держаніе іеромонаха, двухъ псаломщиковъ, двухъ  
сторожей, а также на освѣщеніе и отопленіе зда-  
ній, на покупку восковыхъ свѣчей, просфоръ,  
церковнаго вина, ладона, деревяннаго масла и проч.  
Наконецъ, преосвященный сообщалъ и то отрад-  
ное явленіе, что въ послѣдніе два—три года зна-  
чительно увеличилось число посѣтителей Сампсо-  
ніевской церкви, а вмѣстѣ съ тѣмъ стали возра-  
стать и доходы ея. Дѣло въ томъ, что еще съ  
ноября 1887 года въ одномъ изъ домиковъ при  
церкви зародилась маленькая школа для мальчи-  
ковъ, учителемъ которой былъ жившій тамъ іеро-  
монахъ Харитонъ. Къ нему то сначала и стали  
ходить учиться грамотѣ дѣти изъ окрестныхъ де-  
ревень. Приходили они сюда безъ учебниковъ и  
опредѣленныхъ пособій; у кого какая книжка бы-  
ла подъ руками, по той каждый и учился. Обучая,  
какъ могъ, грамотѣ, о. Харитонъ въ то же время  
пріучалъ своихъ учениковъ къ храму и молитвѣ.  
Это незатѣйливое книжное наученіе за свой духъ  
и церковный характеръ какъ-разъ пришлось по  
сердцу народу, такъ что въ сентябрѣ слѣдующаго  
года школа имѣла уже свыше тридцати чело-  
вѣкъ, при чемъ многимъ приходилось отказывать въ прие-  
мѣ за недостаткомъ помѣщенія. Съ этого времени  
она принята была Архипастыремъ подъ свое осо-  
бое покровительство и стала получать отъ него

книги и учебныя пособія. По его же благословенію во дни непогоды школьники могли имѣть здѣсь и ночлегъ для себя, и дневное пропитаніе отъ стола причта. Въ 1889 году эта школа была обращена въ церковно-приходскую; въ помощь іеромонаху назначенъ былъ особый учитель и дѣло пошло весьма успѣшно. Вотъ эта школа и явилась причиною того, что окрестное населеніе больше и больше стало посѣщать „Шведскую могилу“ даже въ будни, а въ праздники Сампсоніевская церковь переполнялась молящимися: въ ней начали молиться и дѣти—ученики школы, и родители ихъ, приходившіе часто въ школу узнать, какъ учатся и какъ ведутъ себя ихъ дѣти, и вмѣстѣ съ ними помолиться въ церкви.

Послѣ такого сообщенія Его Преосвященства г. Оберъ-Прокуроръ св. Синода представлялъ всеподданнѣйшій докладъ Государю Императору о передачѣ капитала тайнаго совѣтника Судіенко въ вѣдѣніе и распоряженіе св. Синода, которому ближе всего было вѣдать эту „священную усыпальницу“ нашихъ братьевъ—героевъ. 27 января 1890 года на это послѣдовало Высочайшее соизволеніе, съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а проценты съ него употреблялись: 1) на поддержаніе Сампсоніевской церкви, памятника и другихъ строеній, находящихся при церкви, 2) на увеличеніе числа священно-церковно-служителей для совершенія въ храмѣ ежедневнаго богослуженія и 3) на учрежденіе при церкви по крайней мѣрѣ двухклассной церковно-приходской школы. О такомъ Высочайшемъ по-

велѣніи дано было знать указомъ св. Синода отъ 22-го марта того же 1890 года Преосвященному Иларіону.

Немедленно образована была въ Полтавѣ пятичленная коммиссія, которая въ ряду другихъ вопросовъ признала расширеніе малопомѣстительной Сампсоніевской церкви дѣломъ неотложной необходимости. Основанія къ тому имѣлись слѣдующія: 1) съ устройствомъ двухкласной школы при „Шведской могилѣ“ однихъ постоянныхъ мѣстныхъ посѣтителей церкви будетъ до 100 человекъ; 2) большая школа сама по себѣ привлечетъ къ Сампсоніевской церкви большое число изъ окрестныхъ жителей, особенно тѣхъ, чьи дѣти будутъ обучаться въ школѣ; 3) совершеніе ежедневнаго богослуженія въ храмѣ несомнѣнно еще болѣе расположитъ окрестныхъ жителей къ этому храму и увеличитъ число богомольныхъ посѣтителей его; 4) наконецъ, для православнаго русскаго человека самымъ священнымъ, самымъ милымъ сердцу и дорогимъ памятникомъ Полтавской битвы всегда будетъ храмъ Божій—Сампсоніевская церковь, который поэтому нужно сдѣлать вполне доступнымъ для возможно большаго количества посѣтителей и болѣе благолѣпнымъ и украшеннымъ въ соотвѣтствіе величію воспоминаемаго событія. Въ такомъ смыслѣ и сдѣлано было представленіе въ св. Синодъ въ іюнѣ мѣсяцѣ 1890 года.

Всѣ предположенія коммиссіи оказались вполне сновательными. Лѣтомъ того же года, по распоряженію Преосвященнаго Иларіона, близъ Сампсо-

ніевской церкви было выстроено скромное помѣщеніе для постоянного причта изъ Крестовоздвиженскаго монастыря, и съ 1-го августа началось ежедневное богослуженіе въ Сампсоніевской церкви, — ежедневно начала приноситься безкровная жертва о тѣхъ, кто кровію своею купилъ свободу, славу и величіе Россіи въ тяжкую для нея годину, — за тѣхъ, кто костями легъ и животъ свой положилъ на поляхъ Полтавскихъ, — за воиновъ благочестивыхъ и ихъ вѣнчоснаго вождя. Съ этого времени пустынная и почти забытая «Шведская могила» оживилась; исчезло навсегда ея гробовое безмолвіе. Число богомольцевъ съ каждымъ днемъ начало увеличиваться и постоянное богослуженіе невольно привлекало сюда окрестныхъ жителей. Даже дальніе странники въ болѣе значительномъ противъ прежняго количествѣ стали навѣщать могильный холмъ и его святыню — Сампсоніевскую церковь.

Къ счастью для дѣла, въ этомъ же году, 25-го августа, Шведскую могилу посѣтилъ г. Оберъ-Прокуроръ св. Синода, К. П. Побѣдовосцевъ. Такое посѣщеніе не могло остаться безъ благотѣльныхъ послѣдствій и должно было имѣть важное значеніе для «Шведской могилы». И дѣйствительно, лично ознакомившись съ жалкимъ состояніемъ Сампсоніевской церкви, непосредственно увидяши ея крайнюю бѣдность и малую вмѣстительность, г. Оберъ-Прокуроръ тогда же принялъ рѣшеніе расширить храмъ и произвести въ немъ всестороннюю передѣлку, устроить новый иконо-



стасъ, написать для него новыя иконы и т. п. Въ видахъ ближайшаго ознакомленія съ дѣломъ на мѣстѣ, въ сентябрѣ 1890 г. былъ командированъ изъ Петербурга въ Полтаву архитекторъ при св. Синодѣ Никоновъ для личнаго осмотра зданій, съ порученіемъ ему представить на требующіяся передѣлки и исправленія надлежащія чертежи и смѣты. Согласно составленной имъ смѣтѣ, строительный комитетъ при Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ на перестройку храма опредѣлилъ сумму въ 26242 руб. и 41 коп.

Въ началѣ 1893 года, по распоряженію Преосвященнаго Иларіона, учреждена была изъ трехъ членовъ комиссія, которой поручено было заготовлять своевременно по сходнымъ цѣнамъ хорошей матеріалъ, наблюдать за правильною доставкой онаго и употребленіемъ по назначенію, выдавать деньги по условіямъ, вести точный счетъ прихода и расхода для составленія полнаго отчета и т. д. При этомъ Владыкою выражено было желаніе, чтобы комиссія дорожила временемъ и позаботилась о возможно скоромъ приготовленіи нужнаго для постройки матеріала; весною этого же года приступлено было къ работамъ по расширенію церкви подъ наблюденіемъ губернскаго архитектора І. Ф. Неймана. А чтобы постоянные насельники поля Полтавской битвы—школьники, равно и ближайшіе сосѣди—жители прилегающихъ къ нему хуторовъ, привыкшіе уже посѣщать Шведскую могилу, не оставались за все это время безъ духовнаго утѣшенія, Преосвященный Ила-

ріонъ распорядился совершать обычное богослуженіе (конечно, кромѣ литургіи) и молитву за павшихъ здѣсь воиновъ ежедневно въ особомъ помѣщеніи одного изъ находящихся при церкви домовъ.

Впрочемъ, эта мѣра только отчасти достигала своей цѣли (такъ какъ совершеніе божественной литургіи на Шведской могилѣ должно было прекратиться по крайней мѣрѣ на цѣлый годъ) и имѣла въ виду только временныя потребности обитателей Полтавскаго поля. Необходимо было еще обратить вниманіе на болѣе постоянныя нужды. Около Сампсоніевской церкви, на разстояніи отъ нея  $\frac{1}{4}$  версты, въ лѣтнее время помѣщается лагерь кадетовъ Полтавскаго Петровскаго корпуса. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ они обыкновенно посѣщаютъ Сампсоніевскую церковь, но нерѣдко терпѣли большое стѣсненіе, особенно 27 іюня въ храмовой праздникъ, по причинѣ стеченія къ этому дню многочисленныхъ богомольцевъ. Для устранения такого неудобства являлась необходимость устроить другой придѣльный алтарь, чтобы совершать въ немъ раннюю литургію для говѣющихъ богомольцевъ, а средній престолъ съ поздней литургіей предоставлять для кадетовъ. Кромѣ того, устройство придѣльнаго престола представлялось еще очень возможнымъ и въ хозяйственномъ отношеніи. Въ зимнее время, когда вообще стороннихъ посетителей бываетъ не много, нѣтъ никакой надобности отапливать всю церковь; для этого достаточно было-бы отдѣлить только часть храма и

устроить ее совершенно особнякомъ, а остальное на зиму закрывать, чѣмъ значительно сокращался бы расходъ по содержанію церкви.

Въ силу такихъ соображеній владыка Иларіонъ въ іюнѣ 1893 года обратился съ ходатайствомъ къ Оберъ-Прокурору св. Синода о разрѣшеніи устроить въ сѣверномъ придѣлѣ храма, безъ разрушенія общаго плана, другой престолъ въ честь св. равноапостольнаго царя Константина, и какъ только получено было на это согласіе, комиссія немедленно приступила къ осуществленію благой мысли Архипастыря. Благодаря его обычной настойчивости и энергіи, въ короткое время приготовлено было все, что нужно къ полному церковному устройству придѣла, и 22 декабря имъ же совершенно было его освященіе. Новоустроенный придѣлъ имѣлъ все удобства и достоинства. Деревяннымъ щитомъ, установленнымъ подъ аркой, онъ на зимнее время отдѣляется отъ храма и представляетъ совершенно отдѣльное помѣщеніе, правда не особенно большое, въ три окна, но достаточное по численности мѣстныхъ молитвенниковъ даже для праздничныхъ дней. Для входа въ придѣлъ имѣется особая дверь, но на зимнее время устроенъ ходъ чрезъ средній храмъ, чтобы открытіемъ наружной двери не охлаждать придѣла. Съ началомъ весны щитъ снимается, и церковь принимаетъ видъ одного цѣльнаго помѣщенія. Иконостасъ для придѣла изготовленъ былъ мѣстными мастерами, весьма красиваго рисунка, по бѣлому полю украшенъ золоченой рѣзьбой. Иконы писаны въ Кіевѣ.

Строгая выдержанность церковнаго характера составляет особенное достоинство ихъ живописи. Кромѣ иконъ Спасителя и Богоматери, въ иконостасѣ помѣщены: храмовая икона св. равноапостольнаго царя Константина, далѣе—на изломѣ иконостаса, лицомъ къ среднему храму, — икона св. великомученицы Екатерины и вверху ея, въ полукруглѣ, изображеніе кончины великомученицы; съ лѣвой стороны, на сѣверной дѣбри—изображеніе ангела молитвы. Вся стоимость иконостаса съ иконами обошлась въ 950 рублей.

Въ то же время безостановочно шли работы, опять подѣ непосредственнымъ наблюденіемъ Владыки Иларіона, который для этой цѣли даже жилъ во все лѣто при „Шведской могилѣ“, и по устройству главнаго престола въ честь пр. Сампсонія. Всѣ четыре стѣны прежняго храма были разобраны (кромѣ угловъ) и передѣланы въ арки, которыя соединяли собою среднюю часть съ боковыми пристройками, отъ чего обновленный храмъ получилъ теперь форму креста. Наибольшая длина и ширина его  $9\frac{1}{2}$  саж., высота подѣ сводѣ (безѣ свѣтлаго фонаря) 6 саж. 2 арш.; вмѣстимость его на 600 слишкомъ человекъ. Восточный конецъ креста предназначенъ для главнаго алтаря, въ сѣверномъ — устроенъ Константиновскій придѣлъ, а въ южномъ — будетъ помѣщена въ особо устроенномъ кіотѣ икона Божіей Матери „Троеручицы“, недавно выписанная гражданами Полтавы изъ Аѳонскаго монастыря. Снаружи храма цоколь обложенъ гранитными плитами, изготовленными на Табурищин-



скихъ каменоломняхъ подъ гор. Крыловымъ Херсонской губерніи (что не входило въ первоначальную смѣту постройки). Съ западной стороны придѣлано большое крытое крыльцо на столбахъ для входа въ среднюю часть храма. Полъ во всемъ храмѣ сдѣланъ изъ разноцвѣтныхъ плитокъ, заказанныхъ въ городѣ Харьковѣ на заводѣ Боргенгейма, тогда какъ по первоначальной смѣтѣ его предполагено было сдѣлать изъ мѣстнаго плитняка. Иконостасъ заказанъ былъ хозяйственнымъ управленіемъ при св. Синодѣ по рисунку архитектора Никонова въ мастерской Московскаго 1-й гильдіи купца Астафьева за 5,500 рублей, а иконы для него изготовлены за 1500 рублей въ мастерской извѣстнаго художника К. И. Малышева. Въ нижній ярусъ иконостаса вошли иконы: Спасителя, благоговѣющаго дѣтей (въ знакъ того, что главные почитатели церкви—дѣти: школьники и въ лѣтнее время кадеты) и Каплуновской Божіей Матери, споспѣшницы Полтавской побѣдѣ; на право—пр. Самсонія Странопріимца и на лѣво—святителя Николая Мирликійскаго чудотворца; надъ вратами круглая небольшая икона Нерукотвореннаго Спаса. Во второмъ ярусѣ помѣщены иконы: на правой сторонѣ—апостола Павла, благовѣрнаго князя Александра Невскаго и св. страстотерпцевъ Бориса и Глѣба; на лѣвой—ап. Петра, святителя Воронежскаго Митрофанія и св. Георгія Побѣдоносца; въ срединѣ этого яруса надъ царскими вратами: тайная вечеря и выше—Христось на престолѣ славы. На сѣверной и южной дверяхъ изображены архиді-

аконь Стефанъ и Лаврентій, а въ алтарѣ на горнемъ мѣстѣ поставлена икона Воскресенія Христова.

Къ концу сентября сего года всѣ работы были закончены и храмъ готовъ былъ во всѣхъ своихъ частяхъ. Какая теперь дивная картина представлялась взору посѣтителя!.... На мѣсто прежняго тѣснаго и бѣднаго храма явился храмъ довольно просторный, свѣтлый и изящно украшенный. Величественный иконостасъ въ немъ — дубовый, рѣзной, въ древне-русскомъ вкусѣ, иконы высоко-художественной работы; тонкая разрисовка стѣнъ и куполовъ, исполненная живописцемъ Малашечкинымъ, — все это производитъ неотразимое впечатлѣніе на зрителя. Такой храмъ вполнѣ отвѣчаетъ величію воспоминаемаго имъ историческаго событія и можетъ служить достойнѣйшимъ памятникомъ славнымъ героямъ Полтавской битвы. При одномъ взглядѣ на него невольно возбуждается въ душѣ благоговѣйное чувство от созерцанія этого дома Божія, а вмѣстѣ — и чувство глубокаго уваженія къ тѣмъ, кто цѣною своей крови купилъ мѣсто для этого дома молитвы....

1-го октября, въ день Покрова Пресвятыя Богородицы, совершенно было торжественное освященіе обновленнаго храма. Въ девять часовъ утра первый ударъ колокола возвѣстилъ о приближеніи торжественной минуты. Къ этому времени и нѣсколько позднеѣ, не смотря на ненастную погоду, прибыло на „Шведскую могилу“ множество народа изъ окрестныхъ деревень и хуторовъ. Прибыли сюда и многіе изъ жителей Полтавы, частію приглашенные на торжество, частію по собственному желанію. Такъ,

здѣсь присутствовали: ея превосходительство, супруга Начальника губерніи, Е. Б. Татищева, губернский предводитель дворянства С. Е. Бразоль, председатель казенной палаты А. В. Шидловскій, городской голова В. П. Трегубовъ, управляющій отдѣленій дворянскаго и крестьянскаго банковъ Д. К. Квитка, начальникъ почтово-телеграфнаго округа Н. О. Герасименко, директоръ психіатрической лечебницы А. Ф. Мальцевъ, начальница женскаго епархіальнаго училища В. А. Андріевская, директоръ классической гимназіи И. Д. Марковъ и др.; были, между прочимъ, и представители отъ военнаго міра: директоръ Кадетскаго Полтавскаго Корпуса, генераль-маіоръ А. П. Потоцкій, командиръ 9 артиллерійской бригады, генераль-маіоръ А. М. Буда, полковникъ Роменскаго полка П. Н. Ключенко, инспекторъ кадетскаго корпуса А. В. Липеровскій и др.

Въ половинѣ 10-го час. прибылъ въ церковь и Владыка, встрѣченный съ подобающею честью всѣми священнослужителями, прибывшими изъ Полтавы на это торжество; между ними были: экономя архіерейскаго дома архимандритъ Θεодосій, ректоръ семинаріи, протоіерей І. Х. Пичета, смотритель духовнаго училища, протоіерей Г. Я. Лисовскій и др. въ числѣ девяти человекъ. По облаченіи Преосвященнаго началось освященіе главнаго престола „по чину освященія храма, архіереемъ творимаго“. Весь этотъ чинъ прошелъ торжественно, въ стройномъ порядкѣ, при полномъ и сосредоточенномъ вниманіи присутствовавшихъ ко всѣмъ многознаменательнымъ

дѣйствіямъ освященія. Гармоничное и прекрасное пѣніе архіерейскаго хора невольно приводило всѣхъ въ умиленіе и располагало къ теплой и усердной молитвѣ. Особенно сильное впечатлѣніе на молящихся производилъ тотъ моментъ освященія, когда по окончаніи крестнаго хода вокругъ церкви слышалось возглашеніе епископа: „возмите врата князи ваши, возмיתесь врата вѣчныя“, и отвѣтный гласъ хора: „кто есть сей Царь Славы“, а затѣмъ отверстіе церковныхъ вратъ, при возглашеніи: „Господь силъ Той есть Царь Славы“. Чинъ освященія престола и храма продолжался до 11 часовъ и закончился возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, св. Правительствующему Синоду, Иларіону, епископу Полтавскому и Переяславскому, и Михаилу, епископу Прилукскому, члену св. Синода боярину Константину и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Затѣмъ въ новоосвященномъ храмѣ была совершена литургія, за которой пѣли два хора пѣвчихъ: архіерейскій и воспитанниковъ Сампсоніевской школы. Послѣ заамвонной молитвы Владыка вышелъ на солею и произнесъ слѣдующее глубоко-назидательное слово:

«Святъ храмъ Твой... Дому твоему подобаетъ святыня, Господи» (Пс. 64,5; 92,5).  
«Безмѣрно милосердіе Божіе къ человѣку въ томъ, что устрояются на землѣ св. храмы, въ которыхъ вселяется и обитаетъ, по благоволенію Своему, невмѣстимый небесами, вездѣ сущій и вся исполняющій Господь Богъ.»



Что стало съ человѣкомъ, когда онъ расторгъ союзъ съ Богомъ и когда закрылся для него первый священный храмъ, гдѣ онъ пребывалъ въ самомъ тѣсномъ общеніи съ Богомъ, ходилъ предъ лицомъ Его, непосредственно бесѣдовалъ съ Нимъ?—Оставленный самому себѣ, преданный *въ неискусенъ умъ творити неподобная* (Рим. 1,28), онъ долго жилъ безъ утѣшенія и упованія на лучшее, не зная, гдѣ обрѣсти истиннаго Бога и есть ли какая возможность приблизиться къ Нему. Впрочемъ, и въ чредѣ ветхихъ дней, дней томленія и горькихъ душевныхъ мукъ, являлись люди, которые во всю жизнь свою ходили предъ Господомъ, приближались къ Нему любовію и чистотою, и милосердый Господь приклонялся къ нимъ, давалъ знать о Себѣ многократно въ видимыхъ образахъ и разныхъ мѣстахъ, напр. Аврааму, Іакову спящему, Моисею въ купинѣ горящей и т. п. Наконецъ, дабы человѣкъ удобнѣе приближался къ Нему, лучше познавалъ Его волю и исполнялъ ее, возставалъ отъ грѣховнаго сна своего и спасался,—Онъ, Всесвятый и Праведный, восхотѣлъ, по благодати Своей, вселиться между человѣками, обитать среди избранныхъ людей своихъ, а для сего Онъ избираетъ особенное, отдѣльное отъ сожителства людей грѣшныхъ, мѣсто селенія своего. О безпредѣльная благодать Господа къ человѣку! Призирая на его немощь и безсиліе, на его склонность къ земному, Онъ, взыскуя падшаго, созидаетъ домъ въ жилище Себѣ, поставляетъ престолъ Свой на землѣ и водворяется между человѣками.

По непосредственному повелѣнію Божию устрояетъся на землѣ скинія свидѣнія и вселяется тамъ Господь Израилевъ и живетъ во внутреннѣйшемъ мѣстѣ, являя свое присутствіе видимыми знаками — облакомъ и огнемъ. Устраивается затѣмъ Іерусалимскій храмъ и невидимое присутствіе вселившагося въ него Господа является въ необычайной славѣ, исполнившей весь храмъ, такъ что іереси не могли стать и служить отъ лица облака (3 Цар. 8,11); а строитель храма извѣщается отъ Господа, что Онъ освятилъ храмъ и что очи Его будутъ ту и сердце Его во вся дни (3 Цар. 9,3). Наконецъ, воплотившійся насъ ради и нашего ради спасенія Сынъ Божій, Іисусъ Христосъ, входитъ, по предреченію пророка, уже во второй Іерусалимскій храмъ и въ слухъ всѣхъ возвѣщаетъ, что храмъ молитвы есть домъ Отца Его (Мѡ. 21,13; Іоан. 2,16). Итакъ, Сынъ Божій домъ молитвы, храмъ присволяетъ Богу Отцу Своему; значить, Богъ обитаетъ въ немъ. Не долженъ ли поэтому каждый сказать: святъ храмъ Твой, Господи, — Ты въ немъ обитаешь, по благоволенію Твоему къ человѣку!

Прошли ветхіе прообразы, явилось образумое и давно ожидаемое.... Воплотившійся Сынъ Божій Своимъ ученіемъ и жизнію, Своими крестными страданіями, смертію, воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо совершилъ дѣло нашего спасенія; Духъ святой, исходящій отъ Отца, приходитъ ходатайствомъ Сына къ людямъ и усваиваетъ имъ заслуги Искупителя.

Являются новые, высшіе, христіанскіе храмы, и въ нихъ вселяется и обитаетъ Богъ Отецъ, Богъ

Сынъ и Богъ Духъ Святый, — вся всесвятая и животворящая Троица, трисвятою пѣснію воспѣваемая. О, коль святы всѣ храмы Твои, Господи! Святъ и сей храмъ, освященный нынѣ благодатию Всесвятаго Духа. Во врата его вошелъ Царь Славы, Господь, и здѣсь очи Его будутъ призирать на молящихся и сердце Его во вся дни!»!

Святъ храмъ христіанскій и по тому величайшему священнодѣйствию, которое совершается въ немъ и во время котораго паки и паки повторяется то, что совершилось однажды и навсегда на Голгоѣѣ. Тамъ однажды Сынъ Божій принесъ Самого Себя въ жертву за грѣхи людей; здѣсь на святомъ престолѣ силою Духа Святаго приносится за грѣхи наши ежедневно таже спасительная жертва, таже тѣло и таже кровь Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа. Тамъ совершилось примиреніе всего рода человѣческаго съ правосудіемъ Божиимъ; здѣсь, тою же крестною жертвою, совершается примиреніе съ Богомъ всякаго истинно кающагося грѣшника, обновленіе и спасеніе cadaго падшаго чловѣка благодатию Св. Духа. Посему-то возносимыя здѣсь молитвы восходятъ къ самому пренебесному жертвеннику, приѣмлются съ любовію Отцемъ небеснымъ и низводять на молящихся вседѣйственное Его благословеніе.

Святъ храмъ Божій и по тѣмъ спасительнымъ дарамъ, которые намъ даются въ немъ. Здѣсь грѣшный и подлежащій проклятію чловѣкъ очищается въ крещеніи отъ грѣховъ и дѣлается сыномъ благословенія. Здѣсь, въ миропомазаніи, онъ утверж-

дается и укрѣпляется въ силахъ духовныхъ, а также согрѣшившій, по немощи, въ покаяніи примиряется съ Богомъ и пріемлетъ отъ него оставленіе грѣховъ своихъ. Здѣсь цари вѣнчаются на царство, пастыри церкви рукополагаются на великое дѣло служенія спасенію людей. Сочетавающіеся мужи и жены получаютъ освященіе и Божіе благословеніе. Здѣсь вѣрующій видитъ Бога Отца, готоваго миловать возвращающагося къ Нему блуднаго сына; слышитъ Бога Сына, призывающаго всѣхъ на великую таинственную вечерю; таинственно ощущаетъ Бога Духа Святаго, пріемля отъ Него всѣ благодатные дары для жизни благочестивой. Такую пренебесную святыню, такіе несказанные дары получаетъ вѣрующій христіанинъ въ храмѣ Христовомъ. Не даромъ псалмопѣвецъ называетъ блаженными пребывающихъ въ домѣ Божіемъ и говоритъ, что день одинъ во дворѣхъ Господнихъ лучше тысячи и что онъ желалъ лучше быть у порога дома Божія, нежели жить въ шатрахъ нечестія, ибо Господь Богъ есть солнце и щитъ, Господь дастъ благодать и славу (Пс. 83,5, 11,12). О, сколь святъ храмъ Твой, Христе, Спасителю нашъ!

Но для насъ ли только, живущихъ на землѣ, въ святомъ храмѣ Божіемъ уготованы отрада и утѣшеніе, очищеніе и освященіе? А отъ вѣка почившіе наши братья по вѣрѣ, а отошедшіе отъ насъ сродники и знаемые, — ужели непричастны симъ богатымъ дарамъ благодати? Ужели св. храмы земные не дороги и не нужны для восхищенныхъ отъ земли живыхъ? О, нѣтъ братіе! Наши св. храмы, эти мѣста



особеннаго присутствія Бога на землѣ, еще дороже, еще нужнѣе для умершихъ. Богъ нѣсть Богъ мертвыхъ но Богъ живыхъ. Погребая умершихъ, мы отдаемъ землѣ только то, что получили отъ нея, а души ихъ возвращаются къ Богу, который далъ ихъ (Еккл. 12,7). Съ ними и за ними идутъ туда всѣ тайныя и явныя, добрыя и злыя дѣла ихъ, всѣ сокровенныя помышленія и желанія, личныя убѣжденія и сомнѣнія... И все это имѣетъ опредѣляющее вліяніе на загробную участь умершихъ. Душа умершаго не можетъ тамъ начать новаго ряда дѣйствій, принять и усвоить новый образъ мыслей, чувствованій, — начать новую жизнь. Та жизнь будетъ развитіемъ этой жизни: здѣсь сѣяніе, тамъ жатва (Галат. 6,7,8). Посему послѣ смерти нѣтъ ни покаянія, ни исправленія. Сколь же, значить, тяжела участь умершихъ грѣшниковъ? А кто же изъ людей не имѣетъ грѣховъ? Никто, хотя бы былъ и одинъ день его жизни на землѣ (Іов. 14,4—5). Всмотриваясь тамъ въ невѣдомую дотолѣ хартію своей жизни, умершіе хотя и съ раскаяніемъ, но не успѣвшіе принести плодовъ достойныхъ покаянія, не успѣвшіе очиститься отъ грѣховъ, — увидятъ, что для нихъ самихъ все потеряно навсегда: тамъ нѣтъ мѣста подвигамъ, исправленію, очищенію; благодать Іисуса Христа, освящающая грѣшниковъ, закрылась для нихъ, вдали одинъ праведный грозный Судія и откровеніе одного праведнаго Суда Божія. Въ такомъ безотрадномъ состояніи наши умершіе братья мыслію и сердцемъ обращаются къ св. храмамъ на землѣ и простираютъ къ намъ, жи-

вущимъ, свои вопіющія мольбы: помолитесь, помолитесь! И молитва вѣрующихъ, посѣществуемая ходатайствомъ Пресвятыя Боролицы, молитвы небесныхъ и земнородныхъ святыхъ, восходятъ къ престолу милосерднаго Бога и низводятъ на умершихъ успокоеніе, отраду и ослабленіе тяготѣющихъ грѣховъ. Но всего дѣйствительнѣе и отраднѣе для отшедшихъ отецъ и братьевъ нашихъ молитвы, соединенныя съ принесеніемъ въ храмахъ на св. престолѣ искупительной жертвы. Спасительная сила ея объемлетъ весь міръ, простирается на всѣхъ отъ вѣка почившихъ съ вѣрою во Христа и ходатайствуетъ о всепрощающей милости (Евр. 7, 25). Церковь хранить много свидѣтельствъ и примѣровъ, какъ сильна молитва вѣрующихъ за усопшихъ, какое облегченіе и отраду получаютъ они, когда вспоминаются ихъ имена при великомъ тайнодѣйствіи въ св. храмахъ. Видимъ теперь, какое важное значеніе имѣетъ освященный нынѣ, при могилѣ воиновъ, храмъ сей. Въ этой могилѣ почиваютъ братья наши, положившіе свою жизнь за Церковь святую, за Царя Православнаго, за градъ нашъ и за всю русскую землю, — облившіе своею кровію это поле въ борьбѣ съ страшнымъ непобѣдимымъ дотолѣ врагомъ.... Но, быть можетъ, иные изъ нихъ отошли изъ сего міра связанные тяжкими грѣховными узамъ и, тѣ которыхъ они не успѣли, по самому роду служенія своего и смерти, разрѣшиться покаяніемъ, а тѣмъ болѣе не успѣли принести плодовъ достойныхъ покаянія, — не успѣли дѣйствительно очиститься отъ грѣховъ, обновиться.... Эти грѣховныя узы

тяготять ихъ, влекутъ ихъ во тьму, дѣлая ихъ недостойными небеснаго царствія и неспособными къ нему. Посему, какъ имъ нужна, какъ для нихъ драгоценна молитвенная помощь св. церкви! Какою же несказанною радостію и утѣшеніемъ преисполнятся души ихъ, когда эта желательная молитва будетъ ежедневно возноситься у самаго мѣста упокоенія ихъ,—когда они, воспоминаемые въ семъ храмѣ, услышатъ великую молитву священнодѣйствующаго: „отмый, Господи, грѣхи поминавшихся здѣ кровію Твоею! Воины благочестивые, животь свой здѣ положившіе! Скажите намъ: какой для васъ наилучшій и желаннѣйшій памятникъ на землѣ сей? Какого вида? Отъ какого многоцѣннаго вещества? Молчатъ они; но св. церковь отвѣтствуетъ за нихъ, говоря: „какая слава держится непоколебимо на землѣ? Все человѣческое—суета, что не идетъ дальше смерти: богатство ни къ чему, слава только до могилы.... Гдѣ есть золото и серебро? Гдѣ есть рабовъ множество? Все пепель, призракъ, тѣнь и дымъ“!... А вотъ и гласъ самихъ умершихъ: „Братіе и друзи! Просимъ всѣхъ и молимъ, непрестанно молитесь о насъ Христу Богу, да не возведены будемъ на мѣсто мученія, но да вчинить насъ, идѣже свѣтъ животный“. Итакъ, нѣтъ на землѣ ничего драгоценнѣе храма Божія, нѣтъ ничего дороже молитвы! И этотъ даръ и утѣшеніе приносятъ вамъ—почивающій въ Бозѣ Императоръ Николай I, создавшій небольшой храмъ у вашей могилы, а нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ распространяетъ его и даетъ ему вполнѣ величест-

венный и благолѣпный видъ, болѣе соответствующій величію событія и мѣста. Этотъ великій и святой памятникъ въ честь и славу павшихъ на бранномъ Полтавскомъ полѣ воиновъ будетъ поучителенъ отдаленнымъ родамъ и поколѣніямъ. Придутъ сюда обитатели града Полтавы и вознесутъ въ храмъ семь благодарную къ Богу молитву за спасеніе его грудью почивающихъ здѣсь воиновъ. Войдетъ въ сей храмъ христілюбивый воинъ и, оскѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, скажетъ: такъ награждаетъ русскій царь своихъ христілюбивыхъ воиновъ!... Суди же, Господи, и мнѣ послужить царю вѣрою и правдою!... Будутъ молиться въ семь храмъ благородные юноши, готовящіеся къ воинскому званію, и они выйдутъ изъ него съ сознаніемъ высоты ихъ будущаго воинскаго служенія,—съ любовію къ царю и отечеству и съ готовностію на подвигъ самопожертвованія. Придетъ сюда странствующая мать со скорбію о своемъ сынѣ-кормильцѣ, которому пришла чреда воинскаго служенія; услышитъ она здѣсь молитву о почившихъ воинахъ; скажутъ ей, кто устроилъ храмъ при сей могилѣ, и утѣшенная благоволеніемъ царя къ воинамъ, она пойдетъ отсюда съ отраднымъ чувствомъ преданности волѣ Божіей.

Съ какимъ же урокомъ мы съ вами, братіе, оставимъ сей святой храмъ?

Святъ храмъ Божій,—значить, и отъ насъ онъ долженъ быть почитаемъ свято. Дому Твоему, Господи, подобаетъ святыня! Итакъ, входя въ храмъ Божій, мы должны оставить всякую неправду, простить ближнему всѣ обиды, отложить всѣ житейскія



попеченія и заботы,—должны приходять въ храмъ Господень не по одному обычаю, но съ святымъ желаніемъ принестъ Господу Богу сердечныя молитвы и моленія, прошенія и благодаренія. Дому Господню подобаетъ святыня, а потому, войдя въ храмъ для молитвы, должно стоять со страхомъ и трепетомъ какъ предъ лицомъ Самого Господа, съ полнымъ благоговѣніемъ внимать тому, что видимъ и слышимъ, чему насъ научаютъ и въ чемъ исправляютъ. Такое посѣщеніе храма приблизитъ насъ къ Богу, обитающему въ храмѣ, и вселится въ насъ благодать Господня.

Господи, да будутъ очи Твои отверсты на храмъ сей день и ночь, и уши Твои внимлюще моленіямъ, возносимымъ къ Тебѣ за живыхъ и почившихъ на семь мѣстѣ! Аминь».

Послѣ литургіи, закончившейся уже въ началѣ второго часа по полудни краткой литіей по усопшимъ воинамъ, приглашенные посѣтители и участвовавшее въ служеніи духовенство отправились въ помѣщеніе школы, гдѣ радушнымъ хозяиномъ—Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ предложены были чай и скромная трапеза. Сюда же къ этому времени прибылъ и Преосвященный викарій Михаилъ, совершившій божественную литургію по случаю праздника въ кафедральномъ соборѣ. Во время закуски Преосвященный Иларіонъ провозгласилъ тостъ за здоровье Государя Императора, которому угодно было передать капиталъ въ вѣдѣніе св. Синода и употребить часть денегъ на постройку столь достойнаго Полтавской битвы памятника. Преосвя-

щенный Михаилъ провозгласилъ тостъ за здоровье епископа Иларіона, подъ непосредственнымъ руководствомъ и неусыпнымъ наблюдениемъ котораго производились всѣ работы по обновленію храма. Затѣмъ произнесены были тосты опять епископомъ Иларіономъ за поборника интересовъ церковнаго дѣла въ землѣ русской К. П. Побѣдоносцева, и Преосвященнаго Михаила, епископа Прилукскаго. Въ заключеніе о. ректоръ семинаріи пожелалъ процвѣтанія Сампсоніевской школы, какъ одному изъ лучшихъ и самыхъ умѣстныхъ памятниковъ Шведской могилы, и провозгласилъ здравицу Преосвященному Иларіону, главному покровителю этой школы. Въ концѣ бесѣды, когда гости готовы уже были оставить привѣтливаго, но въ этотъ день очень утомившагося хозяина, получена была изъ Гурзуфа отъ Оберъ-Прокурора св. Синода К. П. Побѣдоносцева телеграмма слѣдующаго содержанія: „*Сердечно привѣтствую и радуюсь. Новый храмъ да будетъ вѣчнымъ памятникомъ милости Божіей и русской славы*“....

Раздѣляя отъ всей души это искреннее привѣтствіе, мы, съ своей стороны, не можемъ не высказать пожеланія: пусть этотъ памятникъ разъясняетъ грядущимъ поколѣніямъ, въ чемъ наше русское счастье, въ чемъ наша безсмертная слава! Пусть онъ крѣпче укореняетъ въ русскихъ сердцахъ созніе, что нашу силу, наше величіе, наше благо всегда составляютъ: Вѣра, Царь и Отечество!... Пусть этотъ св. храмъ непрестанно устремляетъ умъ нашъ къ Подателю всякаго блага, которому православная

церковь ежегодно воспѣваетъ: „Препрославленъ еси, Господи Боже нашъ, даровавый крѣпость на враги благовѣрному царю нашему Петру, якоже Давиду на прегордаго Голиаа, осынилъ еси надъ главою его въ день брани, препоясалъ еси немощныя силою свыше, и тѣми всю дерзость вражію низложилъ еси: Многомилостиве, слава Тебе. (Тропарь дня).

## О Т Ч Е Т Ъ

о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ и курсахъ церковнаго пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Лубенскаго уѣзда, бывшихъ въ г. Лубнахъ при Братской учительской школъ, съ 1-го по 25-е августа текущаго 1894 года.

Съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иларіона, Епископа Полтавскаго, въ городѣ Лубнахъ, при Братской учительской школъ, были открыты краткосрочныя педагогическія курсы и курсы церковнаго пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Лубенскаго уѣзда съ 1-го по 25-е августа текущаго 1894 года, съ предоставленіемъ права участвовать на этихъ курсахъ учителямъ (церковно-приходскихъ школъ) и другихъ уѣздовъ мѣстной епархіи. Руководителями курсовъ, съ утвержденія Его Преосвященства, состояли: учитель образцовой церковно-приходской школы при Полтавской духовной семинаріи А. Н. Ларинъ, другой—учитель церковно-приходской школы при Лубенской Братской учительской школъ Д. Н. Негеевичъ.

Открытие курсовъ состоялось 1-го августа.

Предсѣдатель Спасо-Преображенскаго Братства, про-

тоіерей о. Алексій Дамаскинъ, предъ открытіемъ курсовъ совершилъ молебень, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Пресвященнѣйшему Иларіону, Епископу Полтавскому, Лубенскому Спасо-Преображенскому Братству, начальствующимъ, учащимъ и учащимся.

Послѣ молебна о. предсѣдатель Братства сказалъ назидательное слово курсистамъ о важности и цѣляхъ курсовъ. Затѣмъ курсисты исполнили хоромъ: „Коль славенъ нашъ Господь“.... и „Боже Царя храни“.... Вслѣдъ засимъ одинъ изъ руководителей курсовъ, Д. Н-чь, сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Г.г. учителя! Отъ васъ самихъ болѣе всего будетъ зависѣть, чтобы настоящіе курсы принесли вамъ благіе результаты. Отнеситесь съ любовію къ предстоящимъ вамъ занятіямъ, подайте братскій совѣтъ болѣе опытные въ веденіи школьнаго дѣла менѣе опытнымъ своимъ собратьямъ по учительству, не осудите, а научите и поддержите одинъ другаго. И братскій обмѣнъ мыслей между вами въ томъ, что и какъ каждый изъ васъ дѣлалъ въ школѣ, облегчитъ и поспособствуетъ вамъ придти къ заключенію о вѣрныхъ и лучшихъ путяхъ въ достиженіи успѣшности веденія церковно-школьнаго дѣла, которому вы призваны служить, по опредѣленію Промысла Божія. Учительствуя при скудной школьной обстановкѣ и матеріальныхъ невгодахъ, вы совершаете христіанскій подвигъ. А собравшись сюда для преуспѣянія церковно-школьнаго дѣла, вы благоугодите Богу и добро сотворите ближнему. Братское же христіанское единеніе между вами во взглядахъ на постановку церковно-школьнаго дѣла и въ стремленіяхъ достигать возможныхъ успѣховъ въ каждой церковной школѣ, въ



которыхъ вы учительствуете, дадутъ вамъ бодрость продолжать вашу скромную, многотрудную дѣятельность для блага Церкви и Отечества.

Непродолжительность времени для курсовъ и новостъ этого дѣла, можетъ быть, намъ не позволять многое сдѣлать, но то малое, что будетъ сдѣлано съ христіанскою любовію, должно принести свой плодъ.

Будемъ призывать Божию помощь на совершеніе предстоящихъ намъ занятій“.

При открытіи курсовъ присутствовали: предсѣдатель и члены совѣта Братской учительской школы.

Перваго же августа, въ пять часовъ по полудни, начались занятія съ курсистами; они состояли въ ознакомленіи руководителей съ составомъ курсистовъ, посредствомъ чтенія свѣдѣній, представленныхъ ими о прохожденіи ими учительской службы, которыя доставлены были въ такомъ изложеніи:

Свѣдѣніе о Волчанской церковно-приходской школѣ.

Въ селѣ Волчкѣ, Лубенскаго уѣзда, при Архистратиго-Михайловской церкви, находится церковно-приходская школа; открыта она 18 ноября 1885 года; длина помѣщенія ея 20 арш., ширина 15 арш. и вышина 4 арш. Въ ней четыре комнаты, изъ которыхъ—одна назначена для квартиры учителя, а другая—для сторожа. Школа содержится на средства общества, при чемъ нѣкоторую помощь оказываетъ ей Волчковское отдѣленіе Спасо-Преображенскаго Братства. Школа находится въ районѣ благочиннаго Іоанна Зубковскаго и въ вѣдѣніи наблюдателя, священника Петра Александровича. Законоучителемъ состоитъ мѣстный священникъ Василій Станиславскій, а учителемъ—уволенный изъ 2-го класса Полтавской духовной семинаріи, дворянинъ Іоаннъ Емеліановъ Пащенко 25 лѣтъ; учитель-

ствуетъ съ 11-го января 1888 года; свидѣтельство на званіе учителя имѣеть. Занимаетъ и должность псаломщика.

Учитель получаетъ отъ Волчковскаго общества 120 руб. въ годъ. Школа нуждается въ учебникахъ по русскому языку, ариметикѣ и Закону Божію, въ торговыхъ счетахъ, въ письменныхъ принадлежностяхъ. При школѣ имѣются для внѣкласснаго чтенія житія святыхъ, которыми пользуются и взрослые. Въ школѣ употребляются слѣдующіе учебники: по закону Божію— „Наставленіе въ Законѣ Божіемъ“ П. Смирнова, „Молитвословъ“ изданія Св. Синода, „Начатки христіанскаго православнаго ученія“; по славянскому языку— „Азбука для обученія отроковъ“, изданія Св. Синода, „Учебный часословъ“, „Учебная Псалтирь“, „Св. Евангеліе“; по русскому языку— „Книга для чтенія и письменныхъ работъ“ Д. Попова и А. Радонежскаго; по чистописанію— „Русскія прописи“ В. Гербача; по счисленію— „Задачки Гольденберга“. Пѣніе преподается съ голоса. Учитель, по неимѣнію свободнаго времени, сосѣднихъ школъ не посѣщаетъ. Въ школѣ въ истекшемъ году учащихся мальчиковъ было 131, а дѣвочекъ 7; изъ нихъ окончили школу 7 мальчиковъ и 2 дѣвочки. Со времени открытія школы, учащихся мальчиковъ было 335 и 27 дѣвочекъ; изъ нихъ окончили школу 30 мальчиковъ и 2 дѣвочки. Школа въ первое время и теперь именуется церковно-приходской и находится въ вѣдѣніи духовенства. При школѣ нѣтъ ни сада, ни огорода и ничѣмъ она не отличается отъ сосѣднихъ школъ“.

Съ 2-го же августа на курсахъ начинались регулярныя утреннія и вечернія занятія (утромъ съ  $\frac{1}{2}$  девятого до  $\frac{1}{2}$  втораго, а по полудни отъ пяти до девяти часовъ).

Для утреннихъ практическихъ занятій была сформирована нормальная школа—изъ двухъ отдѣленій: грамотныхъ 10 учениковъ и неграмотныхъ 16 (между послѣдними—4 дѣвочки). Занятія въ ней велись такъ. Сначала законоучитель Братской учительской школы, о. Ѳ. Гороновичъ, давалъ уроки по Закону Божию, а руководители курсовъ давали примѣрные уроки по всѣмъ предметамъ одноклассной церковно-приходской школы по программѣ для сихъ курсовъ, утвержденной Его Пресвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Иларіономъ, Епископомъ Полтавскимъ \*). Послѣ образцовыхъ уроковъ законоучителя и руководителей, курсисты, болѣе опытные въ веденіи школьнаго дѣла, вполне овладѣвшіе рациональными методами и приѣмами руководителей, сами вызывались давать очередные уроки; послѣ нихъ давали уроки курсисты по назначенію руководителей, а о.о. діаконы и по Закону Божию, по назначенію о. законоучителя.

На вечернихъ занятіяхъ разсматривались конспекты тѣхъ курсистовъ, которымъ предстояло въ послѣдующій день давать уроки, и разбирались уроки, данные въ текущій день. Читались лучшіе рефераты курсистовъ \*\*). Прочитаны были „Уроки дидактики“, напечатанные въ журналѣ „Церковно-приходская Школа“ за текущій годъ, С. Миропольскаго. Курсисты были ознакомлены съ общепринятыми учебниками въ церковно-приходскихъ школахъ, одобренными Училищнымъ при Свя-

---

\*) Программа напечатана въ 12 № „Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за текущій 1894 годъ.

\*\*\*) При отчетѣ прилагаются два реферата: діакона-учителя церковно-приходской школы при Свято-Троицкой церкви г. Лубень и учителя церковно-приходской школы, что на Шведской Могилѣ, вблизи Полтавы.

тѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ, а равно и выяснена была сущность преподаванія счета по методикѣ Гольденберга.

Занятія по пѣнію, на утреннихъ занятіяхъ съ учениками, а на вечернихъ—съ курсистами, велъ учитель пѣнія Братской учительской школы А. Крикуновскій (программа пройденнаго по этому предмету на курсахъ при отчетѣ прилагается).

На вечернихъ же занятіяхъ часовой урокъ давалъ курсистамъ по русскому языку (для восполненія знаній курсистовъ по сему предмету, примѣнительно къ преподаванію его въ начальной школѣ), учитель русскаго языка Лубенскаго духовнаго училища А. Н. Галабутскій.

На курсы прибыли: діаконовъ 7, псаломщиковъ 3, псаломщиковъ—учителей церковно-приходскихъ школъ 24, псаломщиковъ—учителей школъ грамоты 15, помощниковъ учителей церковно-приходскихъ школъ 2, учителей школъ грамоты 7, кандидатовъ на учительскія должности 1. А всѣхъ курсистовъ было—59.

Курсы посѣщали, по собственному желанію, два приходскихъ сельскихъ священниковъ: о. Заборскій и о. Погода, двѣ учительницы церковно-приходскихъ школъ, Мельникова и Степанова, и одна кандидатка на учительскую должность—Бородулина, окончившая мѣстную гимназію.

### Списокъ курсистовъ.

1. Александровичъ Константинъ.

Андріевскій Александръ.

Аронскій Тимоѳей.

Базилевскій Димитрій.

5. Базилевскій Лаврентій.

Базилевскій Ѳеодоръ.



- Бабичевъ Александръ.  
Богдановичъ Василій.  
Богдановичъ Петръ.  
10. Бельговскій Петръ.  
Браташевскій Григорій.  
Вѣликъ Сумеонъ.  
Вассаковскій Викторъ.  
Верещака Іоаннъ.  
15. Григоровичъ Маркъ.  
Громницкій Тимошей.  
Гуляницкій Августинъ.  
Дмитріевскій Стефанъ.  
Діаконенко Григорій.  
20. Евстафіевъ Кирилль.  
Зинченко Николай.  
Крамаровскій Василій.  
Колобродскій Леонтій.  
Костецкій Захарій.  
25. Короповъ Петръ.  
Кузема Александръ.  
Кутовой Петръ.  
Лукашъ Прокопій.  
Максимовъ Сергѣй.  
30. Марковъ Іоаннъ.  
Морашко Іоаннъ.  
Москаленко Іоаннъ.  
Мочуговскій Иннокентій.  
Муха Василій.  
35. Митянскій Прокопій.  
Навроцкій Прокопій.  
Нестеровскій Гавріиль.

- Новицкій Тухонь.  
Овсіевскій Павель.  
40. Павловскій Іоаннь.  
Пащенко Іоаннь.  
Павловскій Спиридонь.  
Пушковъ Ілія.  
Прогрущенко Вуколь.  
45. Свистунъ Павель.  
Скитскій Александръ.  
Скитскій Палладій.  
Скибинъ Павель.  
Сокальскій Василій.  
50. Слинько Кирилль.  
Сукачевъ Анатолій.  
Савлучинскій Димитрій.  
Стасевскій Василій.  
Терлецкій Александръ.  
55. Тихоновичъ Стефанъ.  
Трипольскій Сергѣй.  
Черняшевскій Никита.  
Шелудько Іоакимъ.  
50. Юзефовичъ Іосифъ.

Изъ общаго числа 59-ти 11-ть — изъ низшихъ и среднихъ классовъ Полтавской семинаріи; остальные изъ училищъ низшихъ и окончившихъ церковно-приходскую школу.

Каждый курсистъ списалъ копію нижеслѣдующаго росписанія уроковъ для однокласной церковно-приходской школы, составленнаго на курсахъ.

## РОСПИСАНІЕ

уроковъ однокласной церковно-приходской школы.

| Дни недѣли.        | Уроки. | Ч а с ы.                             | Младшее отдѣ-<br>леніе. | Старшее отдѣ-<br>леніе. |
|--------------------|--------|--------------------------------------|-------------------------|-------------------------|
| Понедѣль-<br>никъ. | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Русскій языкъ.          | Ариѳметика.             |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Ариѳметика.             | Русскій языкъ.          |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Чистописаніе.           | Славянск. грамота.      |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 3                       | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |
| Вторникъ.          | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Русскій языкъ.          | Русскій языкъ.          |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Ариѳметика.             | Ариѳметика.             |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Славянск. грамота.      | Чистописаніе.           |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 3                       | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |
| Среда.             | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Ариѳметика.             | Русскій языкъ.          |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Русскій языкъ.          | Ариѳметика.             |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Славянск. грамота.      | Чистописаніе.           |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 2                       | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |
| Четвергъ.          | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Ариѳметика.             | Русскій языкъ.          |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Русскій языкъ.          | Ариѳметика.             |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Славянск. грамота.      | Славянск. грамота.      |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 3                       | Чистописаніе.           | Диктовка.               |
|                    | 6      | Съ 30' 3—3                           | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |
| Пятница.           | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Ариѳметика.             | Русскій языкъ.          |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Славянск. грамота.      | Славянск. грамота.      |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Русскій языкъ.          | Ариѳметика.             |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 3                       | Диктовка.               | Чистописаніе.           |
|                    | 6      | Съ 30' 3—3                           | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |
| Суббота.           | 1      | Съ $\frac{1}{2}$ 9— $\frac{1}{2}$ 10 | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 2      | Съ 40' 10—40' 11                     | Русскій языкъ.          | Славянск. грамота.      |
|                    | 3      | Съ 11—12                             | Ариѳметика.             | Русскій языкъ.          |
|                    | 4      | Съ 10' 1—10' 2                       | Чистописаніе.           | Ариѳметика.             |
|                    | 5      | Съ 20' 2—20' 3                       | Законъ Божій.           | Законъ Божій.           |
|                    | 6      | Съ 30' 3—3                           | Пѣніе.                  | Пѣніе.                  |

Курсисты во время своего пребыванія на курсахъ жили въ Братской учительской школѣ (обновленное зданіе стараго духовнаго училища) и пользовались тутъ же полнымъ содержаніемъ. Въ воскресные и празднич-

ные дни и въ нѣкоторые будни (до начала занятій) они бывали въ церкви Братской учительской школы, участвуя при богослуженіяхъ чтеніемъ и хоровымъ пѣніемъ знаменнаго распѣва.

5 августа изволилъ посѣтить курсы Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Иларіонъ. Въ присутствіи Владыки давали образцовые уроки руководители курсовъ, діаконъ—курсистъ по закону Божию и курсистъ псаломщикъ—учитель по русской начальной грамотѣ. Подъ управленіемъ же учителя пѣнія курсисты пропѣли нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній. Владыка изволилъ одобрить веденіе занятій на курсахъ и одарилъ своими портретами руководителей курсовъ, учителя пѣнія и членовъ Совѣта Братской учительской школы, а курсистамъ, на память о курсахъ, роздалъ книги религиозно-нравственнаго содержанія. Преосвященнѣйшій Владыка предъ своимъ отъѣздомъ обратился къ курсистамъ съ глубоконазидательнымъ словомъ, въ которомъ выразилъ, что трудъ учителя церковно-приходской школы—тяжелъ, при скудной обстановкѣ, что имъ—учителямъ, при возрожденіи церковно-приходскихъ школъ, первыми приходится пролагать путь дружными усиліями къ достиженію христіанскаго просвѣщенія массоваго населенія. Лучшей же наградой за ихъ безкорыстный и самоотверженный этотъ трудъ будетъ добрая память о нихъ потомства. Изволилъ также высказать желаніе о введеніи однообразнаго церковнаго пѣнія (знаменнаго распѣва) въ приходскихъ церквахъ.

7 августа курсисты присутствовали на архіерейскомъ Богослуженіи въ Лубенскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ и участвовали на братскомъ праздникѣ.

На содержаніе курсовъ, кромѣ суммъ Лубенскаго Спасо-Преображенскаго Братства, остаточныхъ суммъ



Братской учительской школы, расходовались деньги изъ отпущенныхъ на сей предметъ Его Высокопревосходительствомъ, Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода.

Курсы закрыты 25 августа послѣ благодарственнаго молебна, совершеннаго о. предсѣдателемъ Братства, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Иларіону, Епископу Полтавскому, боярину Константину, боярину Владимиру, почетному попечителю церковно-приходскихъ школъ Лубенскаго уѣзда Игнатію, Лубенскому Спасо-Преображенскому Братству, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Послѣ молебна о. предсѣдатель, протоіерей А. Д-нь, сказалъ курсистамъ слово, въ которомъ выразилъ желаніе, чтобы они съ усердіемъ приложили на дѣлѣ полученныя на курсахъ знанія. Курсисты хоромъ исполнили: „Коль славенъ нашъ Господь“... „и Боже Царя храни“... За симъ одинъ изъ руководителей курсовъ, А. Н. Ларинъ, сказалъ слѣдующую рѣчь:

„О.о. діаконы и г.г. учителя! „Съ Божьею помощію мы заканчиваемъ сегодня наши занятія на курсахъ. Сейчасъ вы разѣдетесь въ разныя мѣста и скоро начнете прилагать къ школьному дѣлу тѣ знанія, какія пріобрѣтены вами здѣсь при посредствѣ братскаго община своихъ взглядовъ. Примѣрными уроками и на вечернихъ бесѣдахъ мы сидились показать вамъ лучшіе способы воспитательнаго обученія, какъ средства приводить дѣтей ко Христу путемъ правильнаго развитія ихъ ума, чувства и воли.

Чтобы воспитать ребенка, нужно быть самому благовоспитаннымъ...

Правильнымъ воспитаніемъ немногіе изъ насъ могутъ похвалиться, тѣмъ не менѣ Промыслъ Божій возло-

жилъ на насъ, недостойныхъ, великій подвигъ учительства. При помощи благодати Божіей совершеніе этого подвига можетъ стать для насъ бременемъ не только легкимъ, но и спасительнымъ, если мы въ основу нашей дѣятельности положимъ вѣру въ святость призванія учительскаго.

Преосвященнѣйшій Владыка, прощаясь съ вами, говорилъ, между прочимъ, о тяжести вашего труда при скудной обстановкѣ. Скудость обстановки, подъ бременемъ которой часто изнемогаетъ слабый человѣкъ, „станетъ для васъ совсѣмъ нечувствительной, незамѣтной, если вашъ духъ будетъ поддерживаться увѣренностію въ святости призванія вашего. Увѣренность эта, съ одной стороны, дастъ вамъ потребную энергію, съ другой— расширитъ сердце ваше до любви истинной, которая долготѣршитъ, милосердуетъ, радуется истинѣ, полна вѣры и надежды, созидаетъ, утѣшаетъ, утверждаетъ. Отсюда будетъ вытекать вашъ миръ душевный, и ваши силы, и ваши подвиги на благо Церкви и Отечества“.

Послѣ этой рѣчи, курсистъ А. Кузема, отъ лица товарищей своихъ сказалъ краткую благодарственную рѣчь руководившимъ курсами.

---

## Мѣстная хроника.

*21-е октября.*

Тревожное чувство, охватившее все населеніе Полтавы 20-го октября, достигло высшей степени напряженія къ вечеру этого дня. Часамъ къ семи вечера роковая вѣсть, неизвѣстно откуда появившаяся, уже переходила изъ устъ въ уста. Въ началѣ 8-го получена была депеша, отъ 20 октября 9 часовъ утра, не оставлявшая

почти никакой надежды на благополучный исходъ. Въ 12 ч. ночи—другая депеша отъ 20-го октября 10 ч. утра, третья въ 1 часъ—отъ 20-го октября 11 час. 30 м. утра и, наконецъ, страшная, потрясающая вѣсть—отъ 20-го октября, 2 часа 15 минутъ по полудни.

Была получена еще въ 5 часовъ утра депеша, сообщавшая подробности послѣднихъ минутъ Благочестивѣйшаго, въ Бозѣ почившаго, ГОСУДАРЯ АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и приведеніе къ присягѣ ближайшихъ окружающихъ лицъ, съ Великими Князьями во главѣ, на вѣрноподданство вступившему на престолъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ и ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ГЕОРГИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ.

Утромъ вся Полтава знала совершившіяся событія; по городу были распубликованы полученные ночью телеграммы и объявленіе г. Полтавскаго Губернатора, слѣдующаго содержанія:

„Съ глубочайшею скорбію довожу до всеобщаго свѣдѣнія: вчера, 20-го октября, въ Ливадіи, въ 2 часа 15 минутъ пополудни, нашъ Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III-й тихо въ Бозѣ почилъ.

Сегодня, 21 октября, Преосвященнымъ Иларіономъ, Епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ, въ Кафедральномъ Соборѣ, въ 10 час. утра, будетъ совершена панихида по въ Бозѣ почившемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III, послѣ которой, согласно 34 статьи 1-го т. основныхъ законовъ, всѣми служащими и должностными лицами имѣетъ быть принесена

присяга на вѣрнопопданство воцарившемуся ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и Его законному НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ и ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ГЕОРГИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ

Послѣ привода къ присягѣ Преосвященнымъ будетъ совершена литургія и молебень о здравіи воцарившагося ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА“.

Торговья заведенія были закрыты, всякая дѣятельность въ различныхъ учрежденіяхъ прекращена и къ 10 часамъ несмѣтныя толпы народа двинулись къ собору.

Сюда-же къ этому времени прибыли Его Превосходительство Полтавскій Губернаторъ Алексѣй Никитичъ Татищевъ, Губернскій Предводитель дворянства Сергѣй Евгеньевичъ Бразоль, Полтавскій Вице-Губернаторъ Василій Разумниковичъ Жуковъ, представители земскаго и городского управленій, представители и служащіе во всѣхъ военныхъ, административныхъ, общественныхъ и частныхъ учрежденіяхъ и несмѣтная толпа молящихся.

Ровно въ 10 часовъ прибылъ Преосвященный Иларіонъ и, облачившись, обратился, горько плача, къ молящимся со словами, сообщавшими уже извѣстную тягостную вѣсть—о смерти Обожаемаго МОНАРХА и пригласилъ всѣхъ помолиться за упокой ЕГО Души.

Началась панихида.

Грустное, тихое пѣніе, печальный перезвонъ колоколовъ, рыданія молящихся производили потрясающее впечатлѣніе.

Панихиду совершилъ Преосвященный Иларіонъ, Епископъ Полтавскій, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Михаиломъ, Епископомъ Прилукскимъ, викаріемъ



Подтавской епархіи, соборнымъ и многочисленнымъ городскимъ и прибывшимъ изъ уѣздовъ духовенствомъ.

Послѣ панихиды—по приглашенію Преосвященнаго Иларіона—всѣ присутствовавшіе во храмѣ, служащіе въ различныхъ учрежденіяхъ, съ Г. Губернаторомъ во главѣ, принесли установленную присягу на вѣрноподданство ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ и ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ и ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ГЕОРГИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ.

Началась Божественная литургія.

Послѣ литургіи—Преосвященными Иларіономъ и Михаиломъ, въ сослуженіи съ многочисленнымъ духовенствомъ, было совершено молебствіе, съ коленнопреклоненіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія о здравіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Первое официальное извѣстіе о кончинѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА достигло до духовно-учебныхъ заведеній Полтавы только 21 октября (пятница) утромъ, предъ началомъ уроковъ. Тотчасъ же были закрыты уроки и послѣдовало распоряженіе о совершеніи панихиды по усопшемъ ГОСУДАРѢ. На панихидѣ, въ семинарской церкви, которую совершилъ о. ректоръ, совмѣстно съ семинарскимъ о. духовникомъ, присутствовали всѣ ученики и всѣ служащіе въ семинаріи. Тепла, искренна, сердечна была эта молитва въ нашемъ заведеніи о почившемъ ГОСУДАРѢ, столь много облагодѣтельствовавшемъ православное духовенство... Послѣ совершенія панихиды слѣдовало

принесеніе присяги на вѣрноподанство вступившему на престолъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ. Къ присягѣ приводилъ всѣхъ, какъ наставниковъ, такъ и воспитанниковъ, о. ректоръ семинаріи. За симъ слѣдовала литургія, а по окончаніи ея молебенъ съ возгласеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ. 22 октября въ семинарской церкви была совершена заупокойная литургія по въ Бозѣ почившемъ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ АЛЕКСАНДРОВИЧѢ, а по окончаніи ея панихида. Какъ на литургиі, такъ и на панихидѣ присутствовала вся семинарія—ученики, наставники и всѣ вообще служащіе въ заведеніи и живущіе въ немъ.

27-го октября (къ каковому времени былъ полученъ въ Полтавѣ и № 43 Пер. Вѣд.) на большой смѣнѣ, послѣ втораго урока, всѣ учащіе и учащіяся собрались въ семинарскую церковь, гдѣ о. ректоромъ, соборне съ о. духовникомъ и преподавателемъ семинаріи о. І. Ольшевскимъ, былъ прочитанъ Манифестъ о восшествіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА на прародительскій престолъ Всероссійской Имперіи, — и была отправлена сугубая ектенія, съ возгласеніемъ положеннаго по чину многолѣтія. 28 октября (девятый день по смерти представляемаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА), вслѣдствіе распоряженія епархіальной власти и согласно опредѣленію Св. Синода отъ 21 октября 1894 года № 220, напечатанному въ № 43 П. Вѣд., была совершена заупокойная литургія въ семинарской церкви

и панихида по представльшемся ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЬ АЛЕКСАНДРЬ АЛЕКСАНДРОВИЧЬ. Какъ литургію, такъ и панихиду совершилъ о. ректоръ соборне съ отцемъ духовникомъ. Предъ началомъ панихиды о. ректоромъ было сказано нѣсколько прочувствованныхъ словъ, въ которыхъ онъ призывалъ возносить чистыя и искреннія молитвы о томъ, кто всю жизнь свою отдалъ на служеніе благу мира не только Россіи, но и всего міра.

А чтобы воспитанники сознательнѣе отнеслись къ постигнутому все наше отечество несчастію, — чтобы сильнѣе почувствовали понесенную и всѣмъ міромъ утрату, — чтобы они дороже цѣнили то сокровище, которое даруетъ намъ Господь въ лицѣ помазанныхъ своихъ, царей православныхъ, и чтобы глубже напечатлѣлась въ ихъ сердцахъ любовь къ почившему ГОСУДАРЮ, — наставники семинаріи почли своимъ нравственнымъ долгомъ ознакомить своихъ питомцевъ съ великою личностью почившаго и съ его незабвенными великими заслугами какъ для Россіи, такъ и для всего міра. И слушались эти уроки съ величайшимъ, особеннымъ вниманіемъ...

Молилось и молится о почившемъ и Полтавское епархіальное женское училище: 21 октября въ училищной церкви, въ присутствіи всѣхъ воспитанницъ, начальницы и классныхъ воспитательницъ, была отслужена о. законоучителемъ, прот. А. Капустянскимъ, панихида; 22-го заупокойная литургія и панихида; 27-го былъ прочитанъ Манифестъ, отправлена сугубая ектенія и возглашено многолѣтіе; 28-го заупокойная литургія и панихида. — Тоже самое и въ мужскомъ духовномъ училищѣ.

---

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ОТЪ РЕДАКЦІИ ПОЛТАВСКИХЪ

### ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Полтавскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ слѣдующемъ 1895 году на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ четырехъ до пяти и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 р. 60 к. съ пер.

Адресъ: въ г. Полтаву, въ Редакцію Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Полтавской духовной семинаріи.

Въ редакціи продаются оставшіеся неразобранными полные экземпляры епархіальныхъ вѣдомостей съ 1875 года. Цѣна за годовой экземпляръ 5 руб., съ пересылкою 5 руб. 60 коп. Каждый № отдѣльно въ Редакціи 25 коп., съ пересылкою 30 коп.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1895-й годъ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи

„БОГОСЛОВСКИЙ ВѢСТНИКЪ“.

(IV годъ изданія).

Въ 1895 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“ ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I.

Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

Отдѣлъ II.

Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ философскимъ и историческимъ.

Отдѣлъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорнія заслуживающихъ вниманіе православнаго христіанина событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

О т д ѣ л ь IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

О т д ѣ л ь V.

Приложенія. Сюда входятъ: диссертациі на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематическій и повременный каталоги академической библиотеки и, по истеченіи нѣкотораго времени, — библейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки **шесть** рублей, съ пересылкою **семь** рублей, за границу **восемь** рублей.

Адресъ: *Сергіевскій Посадъ, Московской губернии, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.*

Редакторъ э.-орд. проф. *В. Соколовъ.*

---

ОБЪ ИЗДАНИИ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

# „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

въ 1895 году.

(годъ X—XI изданія).

---

«Русскій Паломникъ» представляетъ собою первый въ Россіи опытъ иллюстрированнаго изданія религиозно-нравственнаго содержанія. Издаваясь съ сентября 1885 года еженедѣльными выпусками, онъ содержитъ въ себѣ описаніе святыхъ Россіи и православнаго Во-

стока, историческіе и біографическіе очерки изъ жизни Церкви, и многочисленныхъ церковныхъ дѣятелей ея во всё время существованія Церкви Божіей на землѣ, житія святыхъ угодниковъ Божіихъ, повѣствованія изъ церковно-религіозной области, путешествія ко святымъ мѣстамъ и обителямъ, объясненіе праздниковъ и богослужебныхъ дѣйствій, назидательныя размышленія и проч. и проч. Все это иллюстрируется художественно-исполненными рисунками и портретами, которыхъ за время изданія „Русскаго Паломника“ напечатано болѣе 2000. Въ книжки журнала выделяются такого же рода статьи, но болѣе обширнаго размѣра. Ежегодно при журналѣ выдаются художественныя приложенія, а съ 1893 года введенъ музыкальный отдѣлъ.

Такой составъ журнала и книжекъ, сопровождаемый многочисленными рисунками, дѣлаетъ пригоднымъ „Русскій Паломникъ“ для всѣхъ читателей святынь и любителей религіозно-нравственнаго чтенія, для каждаго христіанскаго семейства, для учащагося поколѣнія обоюга пола, для общежитій, казармъ, богадѣлень, приютовъ, больницъ, рабочихъ центровъ и тюремъ, для виѣ-церковныхъ собесѣдованій пастырей со своими прихожанами и т. под.

„Русскій Паломникъ“ получилъ одобреніе всѣхъ вѣдомствъ, въ который былъ представленъ редакціею, а именно: 1) Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ допущенъ къ пріобрѣтенію въ бібліотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а также въ бібліотеки епархіальныя и благочинническія (1886 г.); 2) Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ пріобрѣтенъ въ значительномъ количествѣ экземпляровъ для разсылки

по церковно-приходскимъ школамъ; 3) Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобрень для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Рекомендованъ: 4) Учебнымъ Комитетомъ по вѣдомству Императрицы Маріи для женскихъ учебныхъ заведеній сего вѣдомства; 5) Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для чтенія воспитанникамъ сихъ заведеній; 6) Главнымъ тюремнымъ управленіемъ для тюремныхъ библіотекъ и сверхъ сего: 7) г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованъ особому вниманію г.г. Попечителей учебныхъ округовъ; 8) г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ особому вниманію тюремныхъ Комитетовъ; 9) нѣкоторыми епархіальными преосвященными особому вниманію духовенства, и наконецъ 10) во всеподданнѣйшихъ отчетахъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1887, 1888 и 1889 годы одобрень, какъ „доставляющій чтеніе, интересное по своему разнообразію и назидательное для любителей духовнаго просвѣщенія и христіанскаго благочестія“.

Обращаясь къ истекающему десятилѣтію изданія «Русскаго Паломника», постоянные читатели его не могли не замѣтить, что за все это время было обращено самое серьезное вниманіе на постоянное улучшеніе какъ внутренняго содержанія журнала, какъ и виѣшняго. Такимъ образомъ, съ одной стороны, постоянно расширялся кругъ предметовъ, входившихъ въ составъ литературной части журнала, и совершенствовалось самое изложеніе этихъ предметовъ въ смыслѣ общедоступности, стройности и изящества; съ другой, умножилось количество рисунковъ, и была предметомъ



постоянныхъ заботъ все большая и большая художественность ихъ исполненія. Затѣмъ постоянно расширялись и улучшались и бесплатныя приложения къ журналу. Такъ въ книжкахъ литературныхъ приложений (отъ 70 до 80 печатныхъ листовъ въ годъ) помѣщены были такія произведенія духовной литературы, каковы напр. жизнеописанія праотца Авраама и Боговидца Моисея, жизнеописанія и собраніе важнѣйшихъ твореній Ефрема Сирина и Василія Великаго, сочиненіе французскаго богослова Дидона Жизнь Господа нашего Иисуса Христа, обратившее на себя общее вниманіе христіанской Европы, Подражаніе Христу Омы Кемпійскаго и написанное по образцу его Подражаніе Пресвятой Дѣвѣ Маріѣ, не говоря уже о наилучшемъ украшеніи „Русскаго Паломника“, Дневникъ о. Іоанна Кронштадскаго, печатающемся уже третій годъ и имѣющемъ продолжаться и въ будущемъ году, и множество другихъ произведеній, вошедшихъ въ составъ или самаго журнала или отдѣльныхъ книжекъ литературныхъ къ нему приложений. Что касается до художественныхъ бесплатныхъ приложений къ журналу, то достаточно указать, что предложенныя подписчикамъ бесплатно въ послѣдніе три года копіи съ чудотворныхъ иконъ Божіей Матери Смоленской и Казанской и большой портретъ отца Іоанна Кронштадскаго, по своему художественному исполненію, удостоились отовсюду самыхъ лестныхъ отзывовъ и до сихъ поръ еще въ большомъ количествѣ выписываются отдѣльно лицами, имѣвшими случай ихъ видѣть. Само собою разумѣется, что и на будущее время редація употребитъ всѣ усилія, чтобы не только удержаться на достигнутой

ею высотѣ, но и стремиться къ дальнѣйшему усовершенствованію и развитію всѣхъ частей своего изданія.

Въ наступающемъ 1895 году „**Русскій Паломникъ**“ будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ. Въ книжкахъ приложеній будутъ между прочимъ помѣщены: «Избранныя мысли знаменитаго Московскаго первосвятителя Платона» и «Избранныя творенія св. Григорія Богослова», съ жизнеописаніемъ великаго отца церкви. Этотъ послѣдній сборникъ составленъ по образцу изданныхъ въ 1893 году твореній св. Василя Великаго, подъ редакціей преосвященнаго Никанора епископа Архангельскаго и Холмогорскаго. Въ видѣ бесплатной преміи предположено дать снимокъ съ иконы Спасителя, всюду сопутствовавшей великому преобразователю Россіи и нынѣ находящейся въ домикѣ Петра, куда ежедневно стекаются массы богомольцевъ для поклоненія чудотворному образу.

Въ виду того, что въ наступающемъ году, 1-го сентября, исполнится десятилѣтіе существованія „**Русскаго Паломника**“, редакція предложитъ своимъ подписчикамъ изящно отпечатанный **АЛЬБОМЪ** наилучшихъ рисунковъ, выбранныхъ изъ всѣхъ годовъ своего изданія за истекающее десятилѣтіе.

Годовая цѣна со всѣми приложеніями **6** рублей въ Россіи и **8** рублей за границей.

**ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА.**

*Адресъ редакціи; С.-Петербургъ, Владимірскій просп., 13.*

Редакторъ-издатель **А. Поновицкій.**

## О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ

### ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1895 году.

Въ 1895 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ „Проповѣдей“ и 12-ть выпусковъ „Богословскаго Библиографическаго Листка“.

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860 г. и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ и многотрудномъ служеніи, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ и въ будущемъ 1895 году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя разъясненію православнаго богослуженія, изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно-гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ, чтобы православные приходскіе пастыри могли стоять на высотѣ своего призванія при современныхъ условіяхъ и обстоятельствахъ жизни, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ не оставитъ безъ своего посильнаго разъясненія и отвѣта

вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религиозно-нравственнымъ состояніемъ народа и ходомъ законодательства, а равно богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ съ развитіемъ и усиленіемъ сектантства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ **„Руководство для сельскихъ пастырей“** въ будущемъ 1895 году будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ, содержащимъ въ себѣ какъ уясненіе наилучшихъ способовъ и средствъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, такъ и истолковательный разборъ извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и проч.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, Редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религиозной и нравственной жизни пасомыхъ, а также обращаться къ ней съ недоумѣнными вопросамъ изъ богослужебной, пастырской, миссіонерской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростью.

**«Руководство для сельскихъ пастырей»** ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ **«Проповѣдей»** въ объемѣ не менѣе 4-хъ печатныхъ листовъ. Въ немъ по прежнему будутъ помѣщаться: 1) поученія на воскресные и праздничные дни, заимствованныя изъ твореній бого-



мудрыхъ отцевъ и учителей Церкви, писанія которыхъ, представляя собою сокровищницу добрыхъ ученій, имѣютъ для пастыря руководственное значеніе; 2) поученія на воскресные, праздничные и высокаторжественные дни современныхъ проповѣдниковъ (преимущественно сельскихъ пастырей), отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостью къ народной жизни; 3) вѣбогослужебныя чтенія на воскресные и праздничные дни; и 4) поученія и бесѣды на разные случаи примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ современной жизни.

Въ 12-ти выпускахъ «Богословскаго Библиографическаго Листка» „Руководства“ будетъ вестись: книжная лѣтопись — списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ, а также сжатое обзорѣніе статей, печатающихся въ нашихъ духовныхъ журналахъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей Церкви.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями — Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ — шесть рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ,

можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1895 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу:  
*Кіевъ, въ Редакцію „Руководства для сельскихъ  
астырей“.*

О Б Ъ   И З Д А Н І И

Ж У Р Н А Л А

**„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“**

въ 1895 году.

**„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“** будетъ продолжено и въ 1895 г.

Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи, а также продолжены будутъ и бесѣды догматическія. — Въ видѣ особаго бесплатнаго Приложенія къ журналу въ наступающемъ году будетъ печататься: **Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и Великихъ Святыхъ**, съ особымъ счетомъ страницъ, чтобы въ концѣ года образовалась отдѣльная книжка, — каковыя Чтенія составлены примѣнительно къ пониманію простаго народа и будутъ разсылаться подписчикамъ, какъ и поученія, заблаговременно — къ тѣмъ днямъ, на которые назначаются.

II. Статьи по изъясненію св. Писанія.

III. Статьи преимущественно въ формѣ бесѣды и

разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, — о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. правосл. Церкви. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія. Общепольз. свѣдѣнія.

V. Краткія біографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Сверхъ того, по прежнему, отдѣльно отъ журнала, будутъ издаваться „КИЕВСКІЕ ЛИСТКИ“ религиозно-нравственнаго содержанія для чтеній народу, въ объемѣ четырехъ страницъ каждый, а также и небольшія книжки, такого же содержанія.

Пѣна годоваго изданія со всѣми приложеніями къ журналу 4 р. съ пересылкою. Требованія на журналъ адресуются такъ: *Кіевъ, въ редакцію „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“ (Подолъ, дома Ильинской церкви № 3-й).*

Редакторъ-Издатель Священн. *Іоаннъ Богородицкій.*

ИЗДАНИЯ VI ГОДЪ.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ НАЧИНАЕТСЯ 1-го НОЯБРЯ.

## ПРИРОДА И ЛЮДИ

еженедѣльный иллюстрированный журналъ въ годъ 52 №№  
по 16 стран. журналн. формата съ иллюстраціями и

**12 кн. ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ.**

Каждая книга объемомъ 120—180 стр. съ иллюстраціями.

**ЦѢНА ЗА ГОДЪ**

**4 рубля безъ доставки**

Допускается разерочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 февраля 1 руб. и къ 1 мая остальные. Съ доставкой на домъ и пересылкою по Россіи **пять** рублей. За границу **восемь** рублей.

Уже самое это названіе ясно опредѣляетъ содержаніе и характеръ нашего журнала, девизомъ котораго являются слова „развлеченіе и польза“. Чтобы служить этому девизу, мы не нашли ничего лучшаго, какъ посвятить свой журналъ описанію чудесъ природы и подвиговъ человѣческаго ума и, увѣрены, не ошиблись въ своемъ выборѣ.

Природа! Какой романъ, какое произведеніе самой пылкой фантазіи сравнится съ ея чудною дѣйствительностью?! Вся бѣда въ томъ, что она ревниво хранитъ свои тайны и открываетъ ихъ лишь немногимъ избранныкамъ. Астрономъ, вооруженный телескопомъ, созерцаетъ цѣлые міры, совершенно отличные отъ нашего; его глазъ блуждаетъ по мертвымъ пустынямъ луны,



дивится огненнымъ бурямъ, бушующимъ на солнцѣ, наблюдаетъ возникновеніе и уничтоженіе колоссальныхъ небесныхъ тѣлъ, слѣдитъ за полетомъ кометъ, за огненными дождями метеоровъ. Зоологъ посвященъ во всѣ чудеса міра животныхъ; ему знакома и жизнь слоновъ, бегемотовъ и другихъ исполиновъ животнаго царства и удивительная дѣятельность крошечныхъ насѣкомыхъ; неизмѣримыя бездны моря со своими чудовищными обитателями не имѣютъ отъ него тайнъ, какъ и таинственные чащи экваторіальныхъ лѣсовъ. Геологъ видитъ все, что творится въ темныхъ нѣдрахъ земли; какъ жителямъ морскихъ береговъ знакома поверхность моря, такъ ему извѣстенъ огненный океанъ, бушующій подъ наружную корою нашей планеты и время отъ времени выбрасывающій свои волны черезъ жерла вулкановъ. Физиологъ и врачъ, при помощи микроскопа, проникаютъ въ жизнь тѣхъ бесконечно-малыхъ живыхъ существъ, которыя зовутся клѣточками и которыя въ своей совокупности образуютъ человѣческій организмъ. Путешественникъ, иногда съ опасностью для жизни, добивается возможности созерцать чудеса волшебнаго царства полярныхъ снѣговъ, дивныя картины тропиковъ, сказочную панораму раскаленной пустыни. Всѣмъ этимъ служителямъ науки тяжелымъ трудомъ удается проникнуть въ тотъ или другой уголокъ обширнаго храма природы и безпрепятственно наслаждаться скрытыми тамъ диковинками. Но большинство, и притомъ громадное, людей остаются лишенными этихъ высокихъ наслажденій: имъ недостаетъ надежнаго руководителя, который-бы яснымъ понятнымъ языкомъ рассказалъ имъ, что творится тамъ, на этихъ небесныхъ свѣтилахъ, подобно лампадамъ мерцающимъ на голубой тверди,—какія существа незримо носятся вокругъ насъ,—какая жизнь бьется въ

вѣчныхъ льдахъ полюсовъ и въ раскаленныхъ пустыняхъ тропиковъ, въ сіяющей лазури небесъ и въ темныхъ безднахъ океана. Роль такого руководителя и беретъ на себя нашъ журналъ. Онъ ведетъ читателя во всѣ уголки вселенной; онъ посвящаетъ его во всѣ тайны природы, открытыя наукой; онъ яснымъ, живымъ и понятнымъ языкомъ объясняетъ ему все, что творится въ мірѣ Божьемъ; онъ рисуетъ предъ его глазами безконечный рядъ картинъ, въ которыхъ изображается вся жизнь природы.

Самое видное мѣсто въ этомъ волшебномъ калейдоскопѣ отводится нашимъ изданіемъ царю природы и вѣнцу творенія, человѣку. Вся человѣческая жизнь, всѣ ея проявленія затрогиваются на страницахъ нашего журнала. Предъ читателемъ рисуются здѣсь и картины жалкой жизни полярнаго обитателя, влачащаго свое существованіе среди вѣчныхъ снѣговъ, и привольное житіе тропическихъ обитателей, о которыхъ заботится мать—природа. Войны дикарей-каннибаловъ и грандіозныя предпріятія цивилизованныхъ народовъ одинаково входятъ въ содержаніе нашего журнала. Не ограничиваясь настоящимъ, послѣдній раскрываетъ предъ читателемъ и прошлое человечества, начиная съ той отдаленной эпохи, когда царь природы еще немногимъ возвышался надъ животными. Мало того, и вѣроятное будущее человечества является предметомъ, котораго касается нашъ журналъ. Но главнымъ образомъ все-таки послѣдній является общедоступнымъ источникомъ современной жизни человечества, съ ея изумительнымъ прогрессомъ.

Едва-ли чтонибудь можетъ сравниться съ тѣми колоссальными шагами, какіе дѣлаютъ современная наука и промышленность. Человѣкъ овладѣлъ почти всюю

землею, проникнувъ и въ тѣ пустыни, которыя цѣлые вѣка являлись какими-то заколдованными странами; на всемъ земномъ шарѣ одни полюсы еще хранятъ свою недоступность, но и туда не сегодня-завтра готова проникнуть нога смѣлаго путешественника. Океанъ эта безбрежная пустыня, во всѣхъ направленіяхъ бороздится въ наши дни могучими судами. Не ограничиваясь поверхностью суши, моря, человѣкъ стремится и въ ихъ нѣдра: глубоко спускается въ подземное царство рудоконь, извлекая на свѣтъ Божій скрытыя тамъ сокровища; водолазъ въ своемъ непроницаемомъ для воды костюмѣ безбоязненно погружается во влажныя объятія моря, чтобы вырвать обратно похищенную имъ добычу; туда же пускается отважный человѣкъ въ поводномъ суднѣ, а своими аппаратами онъ проникаетъ въ такія бездны, которыя, казалось-бы, на вѣки обречены на полную недоступность. Воздушный океанъ также является въ наше время предметомъ человѣческаго гения; пройтись еще немного времени, — и, можно быть увѣренными, воздушные корабли полетятъ по волнамъ небесной лазури, какъ они носятся теперь по безбрежному простору моря. Человѣку становится тѣсно на маленькой землѣ; онъ мечтаетъ уже объ иныхъ мірахъ, которые видитъ чрезъ телескопъ; уже составляются проекты войти въ сношенія съ обитателями Марса, и кто знаетъ, не осуществится-ли эта смѣлая затѣя?

Этотъ гигантскій прогрессъ имѣетъ мѣсто рѣшительно во всѣхъ отрасляхъ науки и промышленности. Возьмемъ-ли мы медицину, — мы видимъ здѣсь такія чудеса оперативной техники, о которыхъ и не грезилося нашимъ предкамъ; возьмемъ-ли строительное искусство, — видимъ такія колоссальныя сооруженія, предъ которыми блѣднѣютъ египетскія пирамиды; возьмемъ-ли военное дѣло, —

встрѣчаемъ здѣсь такія орудія разрушенія, что становится страшно за человѣка... И съ каждымъ днемъ человѣческій гений дѣлаетъ все новые и новые шаги по пути прогресса; изобрѣтенія и открытія, самыя удивительныя и разнообразныя, слѣдуютъ одно за другимъ со сказочною быстротою. Весьма понятно, что для каждаго въ высшей степени интересно имѣть своевременныя свѣдѣнія объ этихъ успѣхахъ человѣческой культуры. Нашъ журналъ и въ этомъ отношеніи является надежнымъ руководителемъ читателя: на его страницахъ послѣдній найдетъ, въ живомъ и общепонятномъ изложеніи, точныя свѣдѣнія о всѣхъ изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ, о всѣхъ успѣхахъ науки и промышленности, о всѣхъ подвигахъ человѣческаго гения въ различныхъ отрасляхъ науки и промышленности.

Надъ выполненіемъ этихъ широкихъ задачъ въ журналѣ будетъ работать дружная семья сотрудниковъ, среди которыхъ читатель встрѣтитъ почти всѣхъ наиболее выдающихся русскихъ популяризаторовъ, а въ художественномъ отдѣлѣ журнала, принимаютъ участіе лучшіе отечественные иллюстраторы и граверы.

### **Въ 12 кн. ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ**

будутъ напечатаны слѣдующія произведенія:

- 1) Въ глубь Абиссиніи. 2) Начало и конецъ міра.
- 3) Домашняя лабораторія. 4) Письма изъ Африки.
- 5) Астрономъ-любитель. 6) Полярный міръ. 7) Телескопъ и микроскопъ. 8) Комнатное цвѣтоводство. 9) Чудеса растительнаго міра. 10) Спортъ во всѣ времена года. 11) Драгоцѣнные камни. 12) Колоссы.

Въ №№ журнала въ настоящемъ году будутъ помѣщены: „За гранью льдовъ“. Большой историческій ро-



мань въ трехъ частяхъ Н. Н. Соколова. „На рифѣ“ пер  
 Разсказъ Рейналя, „Тауль“ (Изъ записной книжки и  
 развѣдчика). Большой разсказъ изъ жизни первыхъ  
 изслѣдователей Центральной Азии Н. Н. Каразина, съ  
 иллюстрированный самимъ авторомъ. „По роднымъ кра-  
 ямъ“. Рядъ очерковъ извѣстнаго писателя В. А. Ти-  
 хонова, посвященныхъ интереснѣйшимъ уголкамъ на-  
 шего обширнаго отечества, съ иллюстраціями художни-  
 ковъ В. Г. Казанцева, В. П. Овсянникова. А. А.  
 Писемскаго и И. И. Шишкина. „Поклонники діавола  
 и Русскія колоніи въ Малой Азии“. Д-ра А. В. Ели-  
 сѣева, съ иллюстраціями Э. К. Соколовскаго. „Вѣрять  
 или не вѣрять?“ Очерки В. Б. Битнера. „На Сахалинѣ“  
 и „По Алтаю“. Проф. А. М. Никольскаго. „Жертвы  
 моря“. Разсказы о кораблекрушеніяхъ А. Я. Макси-  
 мова. „Дерево-плодоѣдъ“. Разсказъ В. П. Желиховской.  
 „Очерки М. И. Пыляева, автора „Стараго Петербурга“  
 и др. „Живая машина“. Очеркъ І. І. Ясинскаго. „Прив-  
 ваніе доктора Чилищева“. Разсказъ А. Е. Зарина.  
 „Лагерная жизнь въ Бенгаліи“. Живописные очерки и  
 картины изъ индійской жизни и природы. В. Джон-  
 стонъ-Желиховской. „Величайшіе телескопы“. Проф.  
 С. П. Фонъ-Глазенапа. „Небесныя явленія“. Рядъ по-  
 пулярно-астрономическихъ очерковъ Е. А. Предтечен-  
 скаго. „Восьминогіе хищники“. Очерки изъ жизни и  
 нравовъ пауковъ П. Вольногорскаго. „Метаморфозы  
 земли“. Очеркъ Камилла Фламмаріона. „Страна ама-  
 зонокъ“ и „Марокко“. Живописные очерки, посвящен-  
 ные исторіи, природѣ и нравамъ жителей Дагомеи и  
 Марокко. „Тайны цвѣтовъ“. Очерки изъ жизни расте-  
 ній П. Вольногорскаго „Самозащита растений“ и „Свѣ-  
 тящіяся растенія“. Очерки А. Карицкаго. „Народы-  
 пигмеи“ и „Волосатые люди“. Очерки Д. А. Короп-

чешскаго „Три брата“ (железо, сталь и чугунъ). Очеркъ И. Святскаго и др.

Контора и редакция журнала ПРИРОДА и ЛЮДИ въ С.-Петербургѣ, Стремянная ул., собств. д., № 12.

Издатель П. Соколовъ.

Редакторъ С. Груздевъ.

СОДЕРЖАНИЕ:— Императоръ Александръ третій.— Храмъ во имя пр. Сампсонія Странноприимца на полѣ Полтавской битвы.— Отчетъ о краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ и курсахъ церковнаго пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Лубенскаго уѣзда, бывшихъ въ г. Лубнахъ, при Братской учительской школь.— Мѣстная хроника.— Объявленія.

Редакторъ Инспекторъ семинаріи Д. Орловъ.

Печ. разр. мѣст. Дух. цензуры 1-го Ноября 1891 г.